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HIRDETÉSEK
legjutAnyo«abl) számítássá!, díjszabás szerint.

Vasúti és egyéb bajaink *
Kedves barátom ! Valóban az 

elevenbe vág szatirikus czikked a mi 
vasúti közlekedésünk sanynrusógáról 1 
Bármely város előmenetele, polgárai­
nak vagyonosodása, szaporodása döntő 
mértékben attól függ, hogy képes-e 
forgalmát, kereskedelmét, közlekedési 
hálózatát magas fokra fejleszteni.

Tizedrangu fészek marad tizek- 
szárd mindörökre, ha nem igyekszik 
vasúti góczponttá lenni — vagy leg­
alább az ide gr a vita ló vidéket szárny­
vasul fa! magához kapcsolni.

Teljesen igazad van. Nem közö­
nyösen fogadni, hanem inkább élére 
kell állani minden ilyen mozgalom-

1 V ,<«..> " • 1 •rdh, i <v v itiL.vii^K aeversi

a velünk való egyesülést.
he én tovább megyek. Az orszá­

gos, sőt a i>ilá(jfor</(ilom útjába 
szeretném Szekszárdot juttatni 1

Igenis, nem elégszem meg a, sonka 
csánkjával — a te szavaid szerint —

* Ezt a lelkes czikket, lapunk tisztelt ba­
rátja, Tóth Károly, Dunavédgát-társulati igazgató­
inmérnök, műszaki tanácsos válaszul irta a múlt 
heti számunkban megjelent Bonyhád — Szekszárd 
ezimii vezérczikkiinkre. Vajha, nagy igazságaival 
szélesebb körben is érdeklődést keltene városunk 
elárvult ügyei iránt I A szerk

T-A.ECZÜ.

Ne légy . . .

Se légy szó norú, ne sírj többet,
Uh ne. öld Iá a napsugárt,
Mely szemeidnek derűjéből 
Hunis szivembe beleszóld . ■ .

Hagyd életoltó, sárii könnyed ; 
Cyöngijét pazalni óh, miért ?
Ilyen nagy árt nem . nem kívánok. 
Sok egy eljátszott — életért . ■ ■

Anka János.

Voll egyszer egy . . ■

Volt egyszer egy cigány . • ■ nem is olyan
[régen . . . ■

Uya sirt a hegedű, reszkető kezeken. 
Zokogott a húrja, könnyezett a lelki',
S zaklatott szivének nyugtát soh se lelte.

Csúfolták is szegényt, ntcahosszat végig. 
S hogy az öreg sir is, az nem tetszett

[nékik !
•Hej, vigabbut húzzon« ! biztatták régóta. 
S húrjain csak annál fájóbb lett a nóta
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még a sonkát is keveslem, hanem az 
egész sült malaczot akarom.

Miért ne? A keleti — levantei — 
forgalom útja világteremtése óta Szek­
szárdon ment keresztül. Vármegyénk 
hírneves régésze ah. um, akitudakőkor- 
szakbeli fibulák, cserepek és minden féle 
„ásványok“ nyelvén beszélni. A törté­
nelmi korszakban z már egészen bizo­
nyos. Itt ment az aquincum-mursai római 
ut, erre jöttek ti keresztes hadak Európa 
minden részéből a szentföld elfoglalá­
sára. Nagy Lajos, Mátyás király har- 
minczadjai bizonyítják, ltogv erre hord­
ták a karavánok kelet drágaságait. 
Erre jött a török Európa meghódítá­
sára — és elrontó tá-az utat alaposan.

Azóta vándor 1 az ut hol Gémiába, 
mu V eienczcue, moat "Brindisiben van 
az olasz csizma sarkán. Nem találja 
helyét, de megfogja találni, ha el lesz­
nek titkárit,va az utolsó törmelékei is 
a török által ebbe gördített romhal­
maztól k.

Mihelyt megnyílik Saloniki, az a 
keleti posta tengeri utjának 3 napos 
rövidülését — és Brindisi elestét — 
jelenti.

Mihelyt megnyílt Sálon"ki, azzal 
egy világzsilip kapuja nyílt meg. Az 
áradat egyenesen mifelénk indul, a

gravitátio törvényei szerint, bizonyo­
san el is jut, hozzánk, ha nem talál 
semmi akadályt — külömben bizony 
elfolyhat az másfelé is, amerre utat 
vájnak neki!

Nem látod azt a lázas munkát 
melyet Pécs, az előre törekvő, megifjo- 
dott, Pécs kifejt (azért, hogy kikerül­
jön a hínárból, melybe őt is az elő­
dök rövidlátása juttatta) a Pécs-Szász- 
vár-Gryönk, másfelől a Pécs-Miholjácz- 
Verpolje vasutak forcirozásávai ? Váj­
ják már a medret.

Hát mi altiszunk? Azt a két sokkal 
csekélyebb akadályt: vicinálisunknak 
elsőreudüsitését és a baranyavári 
összeköttetést elhagyjuk aludni! Hiszen 
már markunkban volt, mellettünk volt 
az ország közvéleménye, sőt bar any a 
vármegye közgyűlése is.

Mert nem teszünk semmit, még 
annyit se, hogy legalább egyszer már 
unalomból is kisöpörnénk — a Piri- 
pócshoz illő szekszárdi vasútállomás 
szemeteit ?

De hát, ki mozduljon ?
Gondolod-e hogy megmozdul Szek­

szárd közönsége, sorompóba lép vitá­
lis érdekeinek kiküzdése végett, meg­
mozdít minden követ fel a kormányig: 
„uraim! ti eddig is sokféle jót juttat-

Volt egyszer egy cigány . . ■ nem is olyan
frégen . . .

Most már ott kinn pihen a temető szélen ! 
Nem keresi senki, nem beszélnek róla, 
Csuka sir jóm szárad, egy-két őszi rózsa !...

Lindtner Vilma.

A követ választ ás.
— Karczolat a diákéletből. —

Irta : László Géza.

Az erdélyi református főiskolák diák­
jainak életében nincs fontosabb, magaszto­
said) mozzanat, mint a diákká avatás, a ha­
todik osztályból a hetedikbe átlépés idején. 
Hosszas előkészület is kell hozzá. Hogy is 
ne?! Ekkor lesz a diák hivatalos czime úr, 
amit nem is engedtünk volna el a világ min­
den kincséért sem, senki ember fiának; mert 
hát ami jár, az jár!

Már jó előre megrendeltük a fekete 
egyenruhát zsinóros, sujtásos atillával, hogy 
az évzáró ünnepélyre, a dimissióra okvetlen 
készen legyen, mert ekkor esett meg a fel­
avatás ünnepélyes aktusa is. Kindrucz bácsi­
nak _ akit becsületes nevén Üonogán Bog­
dánnak tituláltak — a fürge kis öreg örmény 
szatócsnak kirakatából fogyott szépecskén a 
szagosmeggy diákpáleza s a nemzetiszin 
selyembojtocskákkal ékesen feldiszitett s tel­

jesen felszerszámozott, babfehér kis diákpipa, 
éjjeli s nappali álmaink netovábbja.

Egyszóval mindent, de mindent besze- 
rezgettünk, amire csak szüksége lehet egy 
olyan nagy árnak, amilyenekké mi készül­
tünk ragyogó arczczal átvedleni.

Az összes kellékek közül legfennebb 
az angyalos magyar tallér beszerzése ment 
egy kissé nehézkesebben, mert hát éppen 
huszonheten voltunk a boldogok s huszonhét 
darab el nem vásott, angyalos magyar 
tallért beszerezni egy 6—7 ezer lakóju kis 
városkában nem csekély feladat.

Erre a tallérra pedig nagy volt a mi 
szükségünk, enélkül nem lehettünk urakká, 
mert egy ilyen szépen kifényesített tallért 
kellett mindannyiunknak leszúrni felavatáskor 
a könyv- és levéltáros professzor számára az 
iskola kutyabőrbe kötött, századoktól fakult 
mátrikulája mellé, mikor abba nevünket s 
összes életrajzi adatainkat ősi, szokás szerint, 
jó hegyesre kifaragott ludtollal, reszkető 
kézzel bejegyeztük, hogy tudja a hálás utó­
kor, majd ha valamivé váltunk, kik és mik 
is voltunk mi tulajdonképpen ?

De a tallérokkal is csak meglettünk 
valahogy. Seres bácsi, az órás, aki egyszers­
mind egy személyben a mi udvari tallér- 
főn y e ai tő n k is volt, megneszclte zavarunkat, 
gondolt egvet s mindjárt volt tallér fölös 
számmal. Egy hónapig vsak ilyen angyalos 
tallért fogadott el munkájáért a vidékiektől 
8 még az ünnepély előtt szépen kimosdatva,

TOLNAVARMEGYE rn rn KEPV SELO HETILAP
IvEegijelenilT miraclera szombaton.
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tatok nekünk, főgymnáziumot jó pénz­
ért, múzeumot, selyemgyárat ingyen 
stb., vidéki központok teremtése prog­
ramotokban is benne van, vegyétek 
kegyelmetekbe Szekszárdot: 15000 ma­
gyar van itt egy tömegben, minket 
4 óra alatt csak Sárbogárdig visz a ti 
vasutatok, holott ugyanannyi idő alatt 
Budapestről Bécsbe viszitek a kiván­
dorlót, az idő nekünk is pénz, adjatok 
legalább szemé!yvonatokat, változtas­
sátok I-ső rendűvé a pályát, és adja­
tok egy ablakot Bárány avár felé is, 
hogy ebből a mi ketreczünkből a nagy­
világba kinézhessünk. Nem adhatjátok 
meg most? Jó, eljövünk érte máskor. 
Addig is adjatok legalább egy pár 
motorkocsit. ‘ adjatok tisztességesebb 
állomást, tisztességes várótermeket mű­
velt emberekhez illőt, nem vagyunk 
mi keringek! Csináljatok peiront, ne 
essék nyakunkba az eső is, hiszen 
perronjegyet szedtek, azt au bó% ítsétek 
ki ezt a szűk pályaudvart, hogy ne 
1 égvén minden vonatnak 10, 20, 30 
perez késése; károsítva a kei eskedot, 
az iparost, az utast, aki példái Bata- 
széken nem képes a visszatérő vonatig 
ügyét végezni, mert az egy órának 
felét elveszíti. Ennyit csak megtesztek 
egy „vidéki központért“, különben 
mind addig járunk a nyakatokra, mig 
be nem látjátok panaszaink jogosságát.“

Hogy ez következzék be — én 
ugyan nem gondolom. Nincs a mi 
közönségünknek érzéke a forgalmi po­
litikához. Ideális lelkű Toitll Ödön 
bátyánk sok tel világosit, ást adhatna 
a mi csökönyösségünkről. Volt, neki 
egy szép ideális 1 térve: egyenesen 
Dombóvárral akarta összekötni Szek­
szárdot, skartba téve az egész báta- 
szék-dombóvári csavar vonalat : Szek- 
szárdon vezetni át az Alföld-fiumeit! 
Ez aztán rövidebb is lett volna. Nagy­
szerű gondolat! 1 >e bizony Szekszárdon 
egy fűszálat sem tudott megmozdítani.

Jött Pécs a bátaszék pécsi össze­
köttetéssel, mely pedig csakúgy a mi 
érdekünk, mint az övék, még morális 
támogatásunkat sem nyerték el

közérdek

Aztán jött egy paksi mérnök nagy 
reményekkel, hogy ő a paksi zsák- 
vasutat ki akarja nyitni Szekszárdnak. 
No persze csak azért, hogy a paksi 
urak vasúton járhassanak be a megye 
gyűlésekre ? Ajtót neki!

Most jössz te a bonyhádi vasu- 
taddal. Ez lenne már az 5-ik elága­
zás a szekszárdi góczpontból, akár 
csak Kaposvártt. Vasúti góczpont kell ? 
Hát még mi? Talán egy jó torony­
óra is. Azt ugyan várhatod.

Hja Kaposvár! Bezzeg más világ 
járja ott. Azok nem átallották Paksná! 
sokkal jelentéktelenebb helyeket: Szi­
getvár, Fonyód, sőt még azt a szarka 
fészek Mocsoládot is költség kim élés 
nélkül viczinálisokkal magukhoz kap­
csolni ! Es ime a 30 év előtt lenézett, 
lekicsinyelt Kaposvár hova küzdötte 
magát, hova emelkedett, a, fejünk felé! 
Most is kicsinyeljük-e váljon? Sohase 
érjük utói!

így vagyunk mi minden téren.
A vasúti kérdés csak elevenbe 

vág, lássunk olyat ami életbe vág; az 
egészségügyet. Család illik,gyermekeink 
egésségéért már csak teszünk valamit? 
Szekszárd talaját 2000 év óta (már a 
rómaiak korában fontos város volt 
Aliscd) fertőzted az emberi és állati 
hulladék. A mi gyermekeink ezt a 
mérgezett vizet isszák. Ila járvány 
van az országban valahol, az felkeresi 
Szekszárdot. Cholera, tífusz legelőször 
az orvos utczában jelentkezik. Hogy a 
rómaiak itt először is nagyszerű vízve­
zetéket létesítettek, az, egy müveit 
nemzetnél termés/1 ,'tes; de, hogy a 
gvámorialan tOföR’lti Vízvezetéket léte­
sített és levezette a bödői forrást, azt 
kevesen tudják. Mi nem visszük any- 
nyira se, hogy egy artézi kutat furat- 
nánk, pedig azt már a legszegényebb 
alföldi falu is megtudta csinálni.

Láttad, hogy hordják kehéeselő, 
züllött alakok a vörheny, scarlat, a 
gümőkór baczillusait, kilincselve házról 
házra, beköpködve az utczát, tíz ud­
vart, elhordván ti kórt vörös ezédulás 
háztól a nem vörös czéduláshoz? Val-

jón beszél-e nálunk valaki a szegény- 
ügy rendezésének égető szükségéről 1

Ilyen a mi egésségügyi politikánk.
Talán birtok politikánk vagy akár 

agrár politikánk más milyen? Hiszen 
mind birtokosok vagyunk szőlőnk van, 
vagy földünk. Népünk jajgat, hogy 
nem tud megélni, csapatostul vándorol 
Amerikába és cselédet nem kapni, a 
napszám folyvást drágul. De mikor 
itt volt az alkalom vagy 10,000 ma­
gyart Kajmánra leszögclm, a 14.000 
holdas Festetics uradalmat, a körötte 
fekvő 4 népes község közt felosztani: 
az ujjúnkat se mozdítottuk meg. Egye­
dül boldogult. Pécsy prépost küzdött, 
fáradott. Hasztalan 1 a gyönyörű puszta 
idegen kézre jutott és most már Pécs­
nek jövedelmez.

Panaszkodunk hogy borunknak 
nincs ára, nyakunkon marad a termés, 
de nem teszünk egy lépést se, hogy 
borunk elrontott régi hírnevét helyre­
állítsuk, tartottunk-e váljon csak egy 
borvásárt is, melyen a kereskedőknek 
bemutattuk volna, hogy csakugyan 
van már Szekszárdon bor és jó bor 
kellő mennyiségben. Lám \ i 1 lány min­
den évben megteszi ezt, úgy látszik 
eredménnyel, pedig neki még rosszabb 
hire volt!

De, ha az anvagiakkal nem törő­
dünk; talán mag I ahb eszményi ezé- 
loknak állunk szolgálatában?

Itt van a mi Sárközünk a mi 
éléstárunk. Gvönyörü faj nép lakja, 
abból a kemény nyakú jellemes, meg­
bízható fajtából, melyet a magyarság 
gerinezének szoktak nevezni. Innen 
toborozta • Béri Balogh Ad ám az ő 
kurttez hadát, egyenes leszármazottai 
azoknak, akik bekerítették Schönbrun- 
ban József császárt, hogy az, csak az 
egész aider gárdája feláldozásával tudta 
nagy nehezen az életét megmenteni. 
A nép ajkán ma is él Balogh nótája:

Császárt hogy ha kin kapom,
Acsérosit lecsapom,
Magát is megugratom,
Bocs várába futtatom.
Nos, ez a deli nép nagy beteg.

1905. január 21.

kifényesítve ott emelgették a szent koronát 
a repkedő angyalpárok az órásüzlet ablaká­
ban s 25 k raj ez ár ázsió leszámításával min­
denki hozzájuthatott a maga tallérjához.

Ólomlábakon csak eljött nagy lassan 
az ünnepély ideje is. Minket ennek jóformán 
csak a vége érdekelt, amikor az első nyil­
vánosan elszívott szivarunkat maga a mél­
tóságú» báró ur, iskolánk fűgondozója gyúj­
totta meg, nagy kegyesen leereszkedve mind­
nyájunkhoz egy-egy jó kívánság erejéig. — 
Biz’ ez a jó kívánság nem sokat segített 
azokon, akik még csak inasheteiket töltötték 
a füstvetés mesterségében.

No de nem azért tettem ezt a nagy 
vargabetűt, hogy részletezzem a felavatást 
és járulékait; egész kerülő uta innak ez élj a 
csak az, hogy kiemeljem, mily fontos, számot­
tevő személyiségekké váltunk mi ekkor, úgy 
az iskola, mint a városi társadalom életében 
elannyira, hogy a városnak még képviselőt 
is adtunk.

Mentségünkre legyen mondva, nemcsak 
bennünk ágaskodott az önérzet, nemcsak mi 
éreztük fontosságunkat, é- ettségünket, ezt 
maga a főgondnok ur emelte ki első sorban 
a fül avató beszédében, mikor annyira lel­
künkre kötötte, hogy vezérei legyünk az in­
tézet ifjúságának minden jóhan. S hogy mi 
e jó tanácsot szivünk mélyébe véstük, ékes 
bizonyságát adtuk alig egy fél év múlva az 
1892. év telén megesett Szapáry-féle képviselő- 
választás alkalmával . . .

Követválasztás lesz ! . . . Hogy buzdult 
fel e vészhirre / ... . városának apraja- 
nagyja, férfiú, ifjú ; asszony, leány ; a polgár­
ság épugy, mint a diáksereg, arról csak 
annak lehet fogalma, aki ismeri az ottani 
viszonyokat.

A város virága, az ifjú diáknemzedék 
kikkel tartott volna ugyan, ha nem az ellen­
zékiekkel ? Szigorú volt ugyan a professzori 
tilalom, hogy a választás izgalmaitól távol 
tartsuk ám okosan magunk, mert igy, meg 
amúgy, kutyáliter kikapjuk máskülönben a 
magunk porczióját 1 De hát ugyan mi egyébre 
való a tilalom, ha nem arra, hogy a diák- 
mesterember néha néha szemet hunyorítva, 
pa jkosan átugorhassa alacsonyabb korlátáit ? 
Kivált ha igy szive legbensőbb óhaját reméli 
előmozdíthatni, anélkül, hogy a benső kisbiró 
szükségesnek érezné tiltó szavát fölemelni!

Oh boldog ifjú, ki még nem emelked­
tél föl a műveltség ama magas fokára, hol 
már eszünket sokszor jóformán csak arra 
használjuk, hogy szivünket csapjuk be vele, 
erre kovácsol unk szoros békókat! . . .

A zászlóbontás már megtörtént. A kor­
mánypárti jelölt is, az ellenzéki is megtar­
totta programmbcszédét az erre a czélra leg­
alkalmasabb limárszinben, melyet hangza 
tosabb néven a becsületes timár ezéh áru- 
csarnokának nevezhetnénk. Az első nem sokat 
magyarázgatott, fejtegetett sem itt, sem a 
falvakon, tudta jól, hogy az oláhoknak szó- 
nokolgatnia fölösleges, mert ezek úgy sem

értenék meg szavát sem, de annál inkább 
átértik az e magyar közmondásban rejlő mély 
igazságot: pénz beszél, kulija ugat! lloz- 
zájok hát ezen a csábitó csengésű nyelven 
beszélt s bámulatos hatást ért el szava

A pé>pák kitűnő tolmácsoknak bizo­
nyultak. S ü győzte szóval.

Az ellenzéki jelölt a rábeszélés és szó­
noki meggyőzés ilyenfajta eszközeivel nem 
rendelkezett. De nem azért volt jó magyar, 
hogy ne tudta volna a magyar sz.iv húrjait 
rezgésbe hozni. Lecsepülte a kormányt és 
pártját a sárga földig. Ígért adóelengedést, 
magyar vezényszót, szabad dohánytermelést 
s kilátásba helyezte a kisüstös pálinka főzé­
sét, s még a jó ég tudná mit, amiknek hal­
latára a magyar szivében az alkotmányos 
érzés a kormány ellen berzenkedik.

így erösitgette elveiben mind a két 
jelölt a maga embereit s élesek voltak már 
a fegyverek, csak a mérkőzés napjára vártak.

Kijött az is. De mi, ellenzékiek már 
azelőtt bevertünk egy pár kormánypárti ab­
lakot, letéptünk egy-egy éjjelre künnfeledett 
pccsovies zászlót elkeseredésünkben s el-cl 
döngettük egy-egy oláh diáktársunkat atyja­
fia! bűneiért, mikor értesültünk, hogy a mi 
jó magyar jelöltünk alig számíthat sikerre, 
mert az összes oláh falvak az ellenség tábo­
rát szaporítják.

Tetőpontra hágott a reménytelen elke­
seredés a választás napjára. A város polgár­
sága mái' pity malatkor talpon állott. Kivonult
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Halálos kór emészti! Akit tatár, török 
német nem hirt kipuaztitani: önmaga 
irtja magát! becsnek van 3251 lakossá 
akik közt ti éven aluli gyerek van 
mindössze 307, mig tiO éven felüli 
öreg ember 450.

Vessük össze az alföld bármelyik 
vidékével, keressük fel a hasonló 
nagyságú községeket csak találomra: 
Tisza Eszlár 3260 lakos közt 654 
gyerek, 180 öreg, Nyir Ábrány 3292 
lakos közt 683 gyerek, 117 öreg, Uj 
Hártyán 3128 lakos közt 736 gyerek 
150 öreg, Bogdány 3243 lakos közt, 
604 gyerek, 160 öreg.

Két-harmadfél annyi gyerek és 
csak V3 öreget találsz ; gyermekzaj — 
a jövő zenéje — veri fel az utczákat, 
az udvarokat, mig Sárközben kihalt 
az uteza, csendes az udvar. Szemmel 
is észre veszed, hogy csak öregek lak­
ják. 10 év előtt még 5443 an voltak 
(nem számitva a bevándorlottakat hiszen 
azoké még az a pár száz gyerek is!) 
ma már 5071 a számuk, pedig egy 
se vándorolt ki.

Tehát 7 százalék apadás egy 
lustrum alatt! Még 14 —15 ilyen lust­
rum — lehunyta szemét az utolsó 
sárközi öreg kuruez!

Es mi összetett kézzel nézzük 
ezen nemzet-pusztitást, pedig:

„Teremt-e Isten több magyart
Mig a világ, mig napja, tart
Ha mink is elfogy,ink?“
Jöjj el Petőfi lángostoroddal, kor­

bácsold ki a kufárokat, akik terjesztik 
a mételyt és legyilkolják a te imádott 
néped virágait!

Üe elég! Minket ez sem izgat, 
nálunk csak a nagypolitika járja: az 
országos. Mi intézzük az ország sorját, 
a magunkét majd elintézi az Ur.

Tóth Károly.

Előfizetési felhívás.
Eddig megjelent három számunk­

kal némileg tájékoztattuk olvasóinkat 
lapunk irányáról, s arról, hogy, mit 
nyújthatunk; ez alkalommal újból csak

Közérdek;

arra kérjük a nagyérdemű közönsé­
get, hogy bennünket hazafias vállal­
kozásunkban szellemi és anyagi támo­
gatásával pártolni és segíteni méltóz- 
tassék.

Lapunk előfizetési ára :
10 kor. — fill.

® » a
2 „ 50 „

egész évre . . 
fél évre . . . 
negyed évre

1 i // r% . , .iicpiámlUMiciK, na az eiotizetesi 
pénzt egész évre előre beküldik, 5 ko­
ronáért küldjük a lapot.

A hirdetést mérsékelt árakon, ol­
csó díjszabással közöljük

Mély tisztelettel :

a „KöZÉSDEK“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

A „Kjubinszki“ és „Peesovies“- 
világ Tolnavármegyében.

Ívta: Hódnál■ István
(Folytatás.)

A kisebb nemességnek felvirradt, ekkor 
aratott ! örökös dinuin-dánum volt min­

denfelé. Mert a kubinszkiak sem maradtak 
hátra. A kormánypárt hallatlan erőszakosko­
dása és vesztegetése láttára ők is tömörültek. 
Perezel Mór, mint később is megmutatta, 
kitűnő szervező tehetség volt. Ma itt, holnap 
ott csapott rá az ingadozó kis nemesekre, 
biztatta, lelkesítette s összetartotta őket. A 
vagyonosabbak megnyitották erszényeiket is 
s a választás költségeit a tehetősebb urak 
úgy adogatták össze, sőt ki is vetették ma­
guk között.

A pártnak Augiisz Antal, a később 
báróvá s a budai bel_> tartótanács alelnökévé 
lett főjegyző volt a pénztárnoka. Az általa 
készített s kezeim közé jutott számadásokban 
nagyon sok kortörténetileg érdekes adat van, 
de most csak anynyit említek fel belőle, 
hogy kürülbelől 50 ezer forintra mentek a 
kubinszki-párt összes választási költségei. 
Ebből a következők adtak nagyobb összege­
ket: Magyar! Kossá Sámuel 6000, Csapó 
Dániel 5000, líezerédj István és Pál 4900, 
Sztankovánszkg Imre 2500, Magyar! Kossá 
József 4000, Augusz Antal 2200, Tálig 
Károly és Ádám 4000, Perczel Mór 2000,

Gindlg Antal és Rudolf 1400, Kapolnay 
Károly és Ignácz 2000, Kapuváry János 
700, Rostig Albert 500 forintot. Az ő részük­
ről akkor nemes tűz, hazafias lelkesedés, ön­
zetlen honszeretet hozta ezeket az összegeket 
össze. Ennek igazolására álljon itt Bezerédj 
Istvánnak Alig ászhoz írott leveléből ez a 
jellemző pár sor:

„A fenforgó nagy, üdvös és nem a mi 
személyeink külön hasznát, vagy bármely 
külön javát tárgyazó állapotban igenis a 
pénzbeli hozzájárulást is a becsülettel egye­
zőnek, sőt azzjil járónak tartjuk összesen és 
egyenként és igy fizettünk és fizetni is fogunk 
nyíltan, titkolódzás nélkül, nem szégyenelvén, 
sőt becsületnek tartván azt és a teljesített 
polgári kötelesség megnyugtató érzetét nyer­
vén jutalmul.“

A két párt legelső mérkőzése 1839 
május 8- 9—10 ik napján történt. Esterházy 
főispán erre a napra tűzte ki a követválasz­
tást Szekszárdra, különösen hangsúlyozván, 
hogy „a vármegye részéiől érett itéletü, fér­
fias mérsékletü és honismerettel biró követek 
küldessenek.“

Mintha csak a fehér rózsa—piros rózsa 
harcza ismétlődnék, a pecsovicsok fehér, a 
kubinszkiak pedig piros sapkával vonultak 
fel. A Kubinszki-pártnak c.-ak a vörös sap­
kái és kucsmái 2066 forintba kerültek. Zász­
lóját Boros, akkoriban jónevü akadémiai festő 
festette. Körül arany cziráda vette körül, 
közepén koszorú és felírás, felül pedig Ma­
gyarország és Tolnavármegye czimere volt 
rajta.

A gyűlésen maga gróf Esterhazy Ká­
roly cs. kir. kamarás elnökölt Ott volt a 
vármegye minden számottevő ura s a kisebb 
nemesek közül körülbelül 1500-an. Hatalmas 
szám ez, mert Tolna nemessége sohasem volt 
több 1800—2000-nél, mig például Zala 12 
ezer, Komárom 8000 szavazóval vonult fel 
a választási harezokba.

A vármegyeház nagyterme be sem tudta 
fogadni a sok embert, a főispán tehát a 
megyeház kapuja melletti pitvarból nyi­
totta meg gyűlést. A királyi leirat kihirdetése 
után Jeszenszky János kir. táblai biró ve­
zetésével szavazatszedő választmányt küldtek 
ki s jól jegyezzük meg: különös utasításul 
adták, hogy 16 éves nemes ifjú már szavaz­
hat s hogy a megbízó levelek is figyelembe 
vétessenek. A szavazás felekezetek (pártok), 
szerint történt. A szavazókat egymásután 
bocsátották be a kapu mellett való pitvarba 
s miután leszavaztak, bent kellett maradniok 
az udvaron. Ezután került csak sor a másik 
pártra.

Először a kubinszkiak éltek alkotmá­
nyos jogukkal. Győzelmük egészen bizonyos­
nak látszott, a pecsovicsok tehát cselhez

harczias hangulattal a polgárság asszony — 
sőt leányserege is, még ezeknek is kortes- 
toHu lobogott a fejkendőjükön balfelöl. Szük­
ség is volt vájok, mert senki gyanútlanabbal, 
ügyesebben nem tudja a kotlóstojást s a 
kődarabot kezelni, mint ezek a kötőjük alatt.

Az ellenzéki vezérkar ügyelt arra, hogy 
minden utcznra jusson elég minden ik had- 
nemből, bennünket sem véve ki, akik titkon 
ott lappangtunk mindenütt a polgárság kód­
soraiban. Mikor aztán egy-egy jobbpárti oláh 
falu vonult be lesütött fővel a szolgabiró, 
jegyző, vagy a pópa vezetése s katonai, vagy 
esendőid fedezet alatt, oly egetverő ordito- 
zással, károgással, szitokkal és sípolással tört 
ki a tömeg s úgy zubogott durva oláh ezondrán, 
fényes egyenruhán egyaránt a kődarab s a 
záptojás, hogy a ezondrás, „szörösnyelvü“ 
bandérium visszatartbatlanul kiszökik a világ­
ból in a dicsőség elől, ha a csendőrség s 
katonaság erővel össze nem tereli. Csak úgy 
zug, kavarog a levegőben:

— A fej it, hogy ne sáli tájon !
— Megfőtt mán a bivajtvkán ?
— Kiéheztetek szőrösnyelvück ?
— őrizni kell ükét, mee megszöknek I 
Mint talán soha, most sem folyhatott 

le vérontás nélkül a választás. >S nem hogy 
inegjuhászodott volna a vér láttára a tömeg, 
'»ég vadabb lett, nem ismerve semmi korlá 
tot, semmi szabályt. Végre is a csendörség 
* katonaság volt kénytelen engedni, ha csak 
az egész várost nem akarták fülnyársalni.

Közben riasztó hirek szállingóztak ki 
a szavazóhelyiségekből. Most éppen egyen­
lően oszlanak meg a szavazatok . . . Már 
harminczeza! több a kormánypártié . . .

Egyszer csak azt a lázitó hírt kapjuk, 
hogy a gurzófalvi és egrespataki oláh szava­
zókat, mintegy négyszáz embert a mi isko­
lánk tornacsarnokában helyezték e! tartalék­
nak. — Bizony nem egy volt köztük, kinek 
magának nem lévén szavazata, valamelyik 
elhalt preti/in, jóismerős szavazatát hozta be.

Ott laktnároznak, isznak az utolsó sza­
vazóknak kiszemelt pecsovics oláhok a múzsák 
felszentelt csarnokában 1 Ezt már el nem 
tűrhettük, ha mindnyájunkat kicsengettek 
volna is az intézetből. A polgárok maró gú­
nyolódása meg éppen vad dühhé fokozta 
felháborodásunkat.

Körbe járt a jelszó : Fiuk, rögtön fel 
a kollégiumba mind egy szálig, apraja-nagyja! 
Vesszünk együtt, ha kell, de ez a gyalázat 
nem száradhat rajtunk !

Néhány perez alig telt bele, ott állott 
az egész diáktábor a hatalmas vaspántokkal 
megerősített tölgykapu előtt. Hiába minden 
döngetés. A kapu nem nyílik meg. Megyünk 
a coetus ablaka alá, hol a praetor lakott, 
egy bennlakó osztálytársunk, az összes benn­
lakók 8 a dardanidák, vagy magyarosabban 
dárdások (a hoaszunyelü kefeseprükkel „jól i 
felfegyverzett“ szolgatanulók) korlátlan ha­
talmú ura. Szabad időnkben itt, az ő fővezéri 
tanyáján szoktunk összeverődni s csöndes

pipaszó mellett meghányni-vetni a nap ese­
ményeit.

— Praetor !• Itthon vagy? Azonnal nyiss 
kaput I

A nagy zajra, kiabá'ásra megnyílik a 
praetorium ablaka.

— Silentium, fiuk ! Nem lehet kinyitni. 
Az öreg (a direktor) bezárta az összes kapu­
kat s minden kulcsot magával vitt.

— Akkor bemászunk az ablakodon!
Hiábavaló volt minden 'tiltakozása A 

várvivó római katonák módjára egymás há­
tán, vállán felkapaszkodva már bent voltunk 
szobájában hatan, a bizalmi férfiak.

Összeül a haditanács, mérlegeljük a 
módozatokat és az eshetőségeket, A vérme- 
sebbek egyenesen azt ajánlják, hogy hívjuk 
segítségül a cíviseket s „viribus unitis“ tör­
jük be a kaput, aztán verjük ki a móczokat. 
I)e mégis a higgadtabb elem győzött.

Nem hiába tette a tanári kar Ferkó 
praetort a bennlakók fejévé, ilyes ügyekben 
neki volt a tegtöbb esze. Az ő tervét fogad­
tuk el kezös lelkesedéssel, mert ha ezt sike­
rül ügyesen kivinni, lemossuk fényesen a 
gyalázatot, sőt többet is kivihetünk s még 
sem görbül meg egy hajunk szála sem.

Úgy is lett. Csak azt kötötte ki a prae­
tor, hogy bízzuk reá teljesen a dolgot, ne 
kontárkodjék senki az ő munkájába s hetün­
kön kívül meg ne tudja aztán senki.

A véd- és daczszövetséget megkötöttük 
s gyorsan kivitelhez kellett látni, mert már
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folyamodtak. Egész esti 7 óráig tartózkodtak 
a voksolástól, de akkor, bár már sötétedett, 
nagy tömegekben járultak az urnához. A 
kubinszki-párt másnapra akarta hagyni a 
szavazást, a pecsovicsok azonban erőszakos­
kodtak. Szedték tehát szavazatukat még 
gyertyavilágnál is, de egyszerre csak betódult 
az egész tömeg, — erre a bizottság a sötét 
miatt is, a megyeház nagy terme melletti 
szobába vonult, a szavazókat pedig bezárták 
a nagy terembe. Egy darabig aztán még 
folytatták a szavazatszedést, de a nagy terem 
ajtaját a kortesek valamelyike kinyitotta. 
Nagy zajt idézett elő a kubinszkiak sorá­
ban, midőn hire futott, hogy a már leszava­
zott pecsovicsokat a főispán lakosztályá­
ból kötélen leeregetik, hogy aztán újból 
bekerülvén a kapun, ismét szavazásra jelent­
kezzenek. Ezért kellett a nagy terem ajtaját 
kinyitni. A kubinszkiak erélyes sürgetésére 
újból bezárták ugyan az ajtókat, de a ben- 
szorult pecsovicsok látván, hogy tervük nem 
sikerül, a teremben levő nagy hőseget vetve 
okul, a szavazatszedő szoba ajtaját támadták 
meg. Recsegve, ropogva engedett az a nyo­
másnak, mire a tömeg betódult. Így a bi­
zottság este 10 órakor beszüntette a szava­
zatszedést.

Persze csakhamar hire futott a városban 
a pecsovicsok mesterkedésének. A kubinsz­
kiak látva kijátszatásukat, elkeseredésükben 
talán keresték is az alkalmat az összetűzésre. 
A hajlam megvolt erre mindakét párton, 
annyival inkább, mert az alsóbb nemesség 
között józan ember alig lehetett.

A kuhinszkiaknak boldogult Halász 
József (1848-ban őrnagy, Perczel Mórnak 
hadsegéde és titkára) volt a szállásmesterük. 
Ü gondoskodott ellátásukról. 48-ban soha 
meg nem futott az ellenség elől, de most a 
kubinszkiak őt is megszalasztották. Mivel 
nem adatott nekik fekete kávét, halálra ke­
resték, úgy hogy szégyen nem szégyen, egy 
hatalmas mosótekenő alatt keresett menedéket.

Nagyon érdekes a kubinszki-párt szá­
madási iratai között Perczel Móric znak saját­
kezű följegyzése is. így a május 8 —9 iki 
követ választási napon 600 nemes választó 
288 akó bort ivott meg 2032 fit, értékben. 
Továbbá 600 embernek 2 napra ebédre, va­
csorára, reggelire 3000 frt, lövöldözésre 52 
frt, zabra 613 frt, szénára 220 frt, zászló 
kontóra 206 frt, kvártélyra 200, sátorra és 
edényre 500 frt, összesen 4801 frt kellett. 
Ezen kivill Perczel Mór még hozzáteszi: 
„Mivel a societásban is csakugyan nagyon 
sok pap és egyéb urak többszörösen fizetés 
nélkül ettek, tehát lehet átatjában 300 váltót 
adni, mint pótlást.“

Itt említem meg, hogy a május 23-iki 
közgyűlésen 400, a június 17-ikin 600, a

közben majdnem sötét este lett s nem lett 
volna tanácsos, hogy munka közben meglep­
jenek. A künn türelmetlenkedő diákságnak 
kiadtuk a jelszót, hogy mikor az oecononuis 
nyolezkor takaródéra csönget, rohanják meg 
a főkaput, döngessék, ahogy csak tudják, 
teljes erőből s csapjanak olyan lármát, ami­
lyen csak a torkukon kifér. A többi a mi 
dolgunk, azt csak bízzák reánk. Aztán ne 
tudjon, ne lásson senki semmit.

Dcinjén praetor meg kirendelte összes 
dárdásail a tűzgyújtót hasogató kis baltáik­
kal a curia közepére azzal a szigorú parancs­
csal, hogy mindjárt, ha megszólal a csengő, 
amennyi „ferslógot“ csak kapnak valahol, 
amilyen zajjal csak tudják, döngessék, verjék 
szét. Lesz aztán „coquia“ (vacsora, óiéi), 
hogy a püspök is megnyalhatná utána a 
száját.

Mi aztán mentünk a tornacsarnok felé 
dolgunk után. Nyitjuk az ajtót; nem nyílik. 
Halljuk a nagy áldojászketyézést (áldőmis- 
ivást), zsivajt s koczintás közben :

—- Szetreászke domnu kévét!
(Éljen a követ urunk !)
A praetor fölmászik az ablakra, benéz, 

irigy szemmel szemlélgeti a lucullusi lako­
mát, s az oláhokra nem éppen hízelgő kifeje 
zésekkel fűszerezve súgja le nekünk a ma­
gasból, hogy mit lát odabent.

Eközben megcsendül a csengő, dübö­
rög a tölgykapu, égbekiáltó a lárma, puffig- 
nak a ládák. Mintha Belzebub az egész

KÖZÉRDEK

július 8-ikin 500 ember szintén derekasan 
fogyasztott, úgy, hogy a szekszárdi ellátás 
költsége összesen 17529 írtra rúgott.

Persze érdekes lenne a másik part szá­
madását is látni. Ott lehetett még csak de- 
rekas cszem-iszom 1 Arról tudnak meg csa i 
mesélni a régi öregek! .,

Így természetesen fordultak eh kiset)t> 
mérvű rendzavarások, fejbevetósek. Lg) pái 
pecsovics kortes megkaphatta részét az iit- 
1 egek bői. Uj cselvetésre használtak tel tehat 
az alkalmat. Másnap május 9 én reggel Bo­
ggal] Vincze és Gál Eduárd kijelentette a 
pecsovics párt nevében, hogy „mivel a sze­
mélyes szabadság megzavarása miatt sokan 
hazatávoztak, a további szavazástól tartóz­
kodnak, s királyi biztost kérnek.“

A közgyűlés Daróczy Mihály kanonok 
és Berecz Miilály esküdt utján kérlelni akarta 
őket, de hallani sem akartak a szavazásról, 
mig végre délután három óra után a főispán 
bejelenté a közgyűlésnek, hogy neki siket ült 
mégis a Dory és Perczel pártot személyes 
közbenjárásánál szavazásra bírni. Perczel 
Mór erélyesen tiltakozott s különösnek ta­
lálta, hogy ismét az esti órákig halasztgatták 
a voksolást, de a szavazatszedő bizottság 
megkezdte működését, esti tiz óráig foglala­
toskodott, úgy hogy másnapra már csak egy 
pár elmaradt szavazat beszedése s a meg­
bízó lenelek számbavétele maradt volna.

Esterházy gróf főispán azonban most 
mutatta ki nagy hatalmát, túljárt a kubinsz­
kiak eszén, nem hiába kifogásolták később 
részrehajlását, s törvénytipró eljárását.

10 én reggel félnyolez órára gyűlést 
hivott össze annak eldöntése végett, hogy 
„miután az élőszóval való szavazás megtör­
tént, a megbízólevelek számbavétele nélkül 
is kihirdetheti e az eredményt V“ Véleménye 
szerint, ha a többség kívánja, ez azonnal 
megtörténhetik, ,.minél ngyanazonegy köz­
iig ülés korábbi vég.éseit illőbb módosít­
hatja, sőt megváltoztathatjaP

A java részben ekkor már haza széledt 
kubinszki párton óriási felháborodást keltett 
a főispánnak eme kijelentése, a mely egye­
nes útmutatás volt a visszaélésre. Tiltakoztak 
tehát, folytattam! l**nták a szavazást s 
követelték, hogy a megbízó leveleket ' is 
számba vegvék, „mert nemcsak az egyoldalú 
többségnek, de még az egész közönségnek 
sem áll jogában, hogy a megbízók szavazati 
jogát megsértsék.“

A felülkerekedett pecsovics párt azon­
ban körbe fogta a választási elnököt s za- 
jongva követelte, hogy az eredményt rögtön 
hirdesse ki. Az elnök előadta, hogy az élő­
szóval beadott szavazatokról adhat csak je­
lentést, a megbízó leveleket még eddig nem

I

mit idő szánni

pokoli sereggel egyszerre rohanta volna meg 
az iskolát!

Megkopogtatja a praetor az ablakot:
— Bágye Jnon ! Bágye Vaszi! Tvigye i 

ferásztá! (János bácsi! \ aszi bácsi! nyisson 
ablakot.) Egy torzóm borz vademberfő jelenik 
meg az ablakban. Megnyílik az ablak :

— Uá cse, domnyisoru ? Csefele Iáruié 
álá ? (Mi a baj urti V Miféle lárma ez?)

Jaj ne is kérdezze bácsi — mondja 
oláhul, lelkendezve a nagy kópé — nagy baj 
van ; a kormánypárti követ győzött, az előbb 
hirdették ki az eredményt. Aztán megtudták 
a magyarok, hogy maguk itt vannak, meg­
rohanták fejszékkel s fegyveresen az iskolát. 
Most törik lie a kaput, azok lármáznak; azt 
kiabálják, hogy az iskolát felgyújtják, magú 
kát pedig mind leülik. Meneküljenek vala­
hogy, az istenért!

Pattog erre minden ablaknak a závára.
S uczczu neki, vesd el magad! »Soha ilyen 
serénységet még oláhban! Mint valami 
medvebocsok, úgy lottyannak le az ablak- 
párkányokról, tapsol a földön a becskor s 
vetik át a magas kőkerítésen magukat. Fut, 
ki merre futhat, árkon bokron keresztül egye­
nesen a falujának.

A kiadott parancsra az egész diákság 
azonnal hazaszéledt, mintha semmi sem tör­
tént volna.

Mire az oláhok után jöttek, hogy sza­
vazni menjenek, hült helyük volt. Egy diák sem 
tudott felvilágosítást adni, hogy mi lett velük.

Gáborra 734, Perczel Istvánra 722, llezerédj 
Istvánra 708, Tálig Károlyra pedig 696 
szavazat. Még be som fejezte szavait, a fő­
ispán sietett Dóri] Gábort és Perczel Istvánt 
személyes szótöbbséggel megválasztott köve­
teknek kijelenteni.

Döryt és Perczelt vállra kapta a tö­
meg s a terembe hozta s mindketten „hálá­
san megköszönték a részükre ekép zálogolt 
kitüntetést.“

A főispán pedig még meg is dicsérte 
a „Tettes karuk és Rendek jeles, valóban 
nemes maguk viseletét,“ búcsút vett, de előbb 
még a követi utasítások végleges kidolgozá­
sára május 1 (bikát, a jegyzőkönyv hitelesíté­
sére pedig 23-ikát tűzte ki határnapunk.

Hanem ezt a két gyűlést már meg 
sem lehetett tartani, mert ezután jött még 
csak az igazi háborúság I

(Folyt, köv.)

V Á R M K G Y ti.

A vármegyei közigazgatási bizottság
január havi ülését c hó 23-án tartja.

Képviselőválasztás. Tolnavármegye 
központi választmánya, f. hó 15-én tartott 
ülésén az országgyűlési képviselők megvá 
lasztására határnapul az 1905. évi január hó 
26 át tűzte ki és minden választó kerület 
részére két-két szavazatszedő küldöttséget ala­
kított s elnökökül és jegyzők ül, illetőleg azok 
helyetteseiül az alább megnevezetteket válasz­
totta meg. A szavazat szedő küldöttségek előtt 
az egyes községbeli választók a következő 
sorrendben fognak szavazásra felhivatni : I. 
Szekszárdi választó , eriilel. Választási szék­
be! v : Szék szárd. Választási elnök : Tuttli 
Ödön. Jegyző: l)r. Eri Márton. Szavazat- 
szedők ü Időt tségi elnök: László Lajos (egy­
szersmind választási elnök-helyettes.) Jegyző :
1 )r. Török Ottó. Helyettes elnökök; >>zondy 
István és Beöthy Károly. Helyettes jegyzők : 
l)r. Ortíy Gyula és Yégess János. Szavazási 
sorrend'. Az 1. szavazatszedö küldöttség 
előtt a községházánál szavaznak : Ezek szárd, 
Oesény, Dees, ,Sárpilis, Alsónyék és Sióagárd. 
A 11. szava zatszedökiildüttség előtt a pol­
gári iskolában szavaznak : Bátaszék, Tolna, 
Simonmajor, Bála, Müzs és Várdomb. 
II. Bonyhádi választó-kerület. Választási 
székhely : Bonyhád. Választási elnök : Fors­
ter István. Jegyző : Dr. Vámosi Ernő. Szava­
zat szed ők ti! döt tségi elnök : Gyalog István 
(egyszersmind választási elnök helyettes.) 
Jegyző: Béke Andor. Helyettes elnökök; 
Marliauser Imre és Bitter Péter. Helyettes 
jegyzők Koch József es Schlenker Mihály.

Nagy vult a kormánypárt keserűsége 
az oláhok elinalása miatt. Négyszáz „vótu- 
muk“ cblábolt el. Jelöltjük nagy kisebbséggel 
megbukott.

Annál nagyobb volt a győztes városi 
polgárság öröme. Megtudták később, hogy 
kiknek köszönhették győzelmüket. Bezzeg 
nem voltunk azután az ő szemükben sem 
„kókujás (coquia) tentanyalók !“

Az erkölcsi sikeren kivid hadizsákmány 
is szépen jutott. A ,,maczkók‘‘ inegszalasztása 
után az ellenség főhadiszállásáról minden 
enni s innivalót azonnal a praetoriumba 
szállítottunk.

De a ,,spolia opima,“ mindenből a leg­
jobb falat ami Ferkó praetorunkat illette. 
Meg is érdemelte. Tetőtöl-talpig derék gye­
rek volt.

Tanáraink itták meg a csitt) link levét. 
\ alatni nagy imposztot’ azt súgta lie heezcz- 
ből róluk az illetékes hatóságnak, hogy ők 
buktatták meg a kormány jelöltjét, az ellen­
zékkel szavaztak, ezek javára hallatlan kor­
teskedést vittek véghez, sőt négyszáz kor­
mánypárti szavazót meg is szöktettek.

Alig győztek ezáfolgatni s nyilatkozni 
a különféle lapokban : Megbuktatták biz’ ők 
a jelöltet érdeme szerint nem is egyszer, az 
igaz; de az nagyon régen volt, mikor még 
a kezük alá járt. De az is igaz, hogy most 
mindnyájan reá adták szavazataikat, mert 
"k rendületlen szabadelvűek voltak.
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Szavazási sorrend: Az 1. szavazat-szedő- 
kiildöttség ‘lőtt a községházánál szavaznak : 
Hőnyikul, Börzsöny, 1 )öry pnthui, Zumbnj 
Alsómmá, Szálka, Urábócz, Tabód, Bonvhád- 
v arasd, Kisdorug, I.adomány, Belauz, Kakaad, 
Trvcl os Kovácsi, A II. szavazatszedőkül­
döttség előtt a fnpiaczon levő izr. iskola- 
hely Légben szavaznak : Gzikó, Mőcsény, l’ala- 
tincza, Kiavojko, Závod, Lengyel, Győré 
Máza, Izniőny, Muesla, Mórágy, Bátaapáti’ 
Nagy Hiányok, Kismáuyok, Váralja, Ma jós 
Nagyyejkc, Hant ás A par. III. Paksi vá­
lasztó-kerület. \ álasztnsi székhely : Paks. 
Választási elnök : Kovács Sebestyén Kndre. 
Jegyző: l)r. Róth Zsiga. Szavazatszedőkül- 
döttségi elnök: Késmárk)' Iván (egyszers- j 
mind választási elnökhelyettes.) Jegyző : Popo­
vi v s 11 y ula. i Ielyoltes elnökök: I ördős Géza 
o Kátav Endre. Helyett jegyzők: Fuggerth 
Károly és Szamossy Béla. Szavazási sor­
iéiul: Az 1. szavazatszedöküldöttsog e^őtt az 
cv. ref. iskulaliáznál szavaznak: Paks, Gei- 
jen, Dunaszentgyörgy, Györköuy, Bikács, 
Néinetkér és Kistápé A II. szavazatszedőkül­
döttség előtt a községházánál szavaznak:
1 huta Iliid vár, Bölcske, Madoesa és Dunákéin* 
löd. IV. Kölesül választókerület. Válasz­
tási székhely: Külesd. X riasztási elnök: l)r. 
Svhwetz Antal. Jegyző; Linde Gyula. Szava­
zó t s ze d ö k ii ki ö 11 ség i elnö'k : Posthy Endre
i egyszersmind választási elnök-helyettes).
Jegyző: Győré Pál. Helyettes elnökök: 
Hígon Antal és ilj. Berni i der József. Helyet­
tes jegyzők : \alkonyí Iván és Várkonyi
Imre. Szavazási sorrend: Az 1. szavazat- 
szedéikIIIdöttség' előtt a községházánál szavaz­
nak : Kölesd, Murga, Kistormás, Felsőnána, 
Muesi, Kel), Kalaznó, I liósberény, Szakadat 
és Varsád. A 11. szavazatszedőküldöttség 
előtt a lóm. katli. iskolalielyiséghen szavaz-
ii k: Udvari, Gindliesalád, Medina, Gyünk, 
l.'zd borjúd, Eadd, Sárszentlőriucz, Marcz, 
Szedres, Kajdav.s, Kiskajdaes, Nagydorog és 
Pállá. V. Pinczehehji választókéra lel. Vá­
lasztási székhely : Pinvzehcty. Választ,'is elnök : 
Sass László. Jegyző: Kilincs Antal. Szavazat- 
szedőkiildöttségi elnök : Korholt István (egy­
szersmind választási elnök-helyettes). Jegyző : 
Bereezk István. Helyettes elnökök: Majiyoky 
Tamás és Mechwart Ernő. llelyetes jegyzek :
( holnukv Lajos és ( sukly Ignaez. Szava- | 
zási sorrend: Az 1. szavazatszedőkiildöttseg 
előtt a községháznál szavaznak : Pin ez eh elv, 
Szakálv, Eiirged, Nagyszokoly, Eelsmiyek, 
Szárazd, Miszla, Tolnanémedi, Simontornya 
é'.s Tamási. A II. szavazntszedöküldüttsőg 
előtt a r. katli. iskolalielyiséghen szavaznak :
(Iiá hő, Belccska, Nagyszékely, líegöly, Hő- | 
gVi'-sz, Magyal keszi, Készüllidegkut, iszom- ! 
esi-d, Kisszékely, Majsamiklosvár, (Izóra es . 
Eelsőireg. VI. Szakcsi választókerület. Vá- 

itási székhely: Szakos. Választási elnök: 
Jeszenszky Andor. Jegyző: Reizner Béla. 
Szavazat szedükttldöttségi elnök : I ej es György 
egvszersinind választási elnök helyettes. 

Jegvző : Czéh Een.uívz. Helyettes elnökölt: 
Szailós János és Düry Hugó. Hely ettes jegy 
zuk ; Szabó Zoltán es Laslto Dezső. N -ava- 
zási sorrend: Az 1. szavazatszedóküldöttseg 

a községházánál szavaznak : Szakos,
1, Kánya, Bedeg, Magyarkér, Dombó­

vár, l jdoinbévár, Várong, Lápafo, s
Kocsola, A 11. szavazatszedőküldöthtég előtt
a róm katli. iskolalielyiséghen szavaznak :
Nagykőn vi, Koppá nvszántu, Értény, L> 
Usihrák, ”Kurd, Döbrököz, Gyulaj és Pán.
A választás a fenn kitett napon pontban 
reggeli <S‘ órakor falj a választási elnök 
állal Iiie<inijill(tlid. A szavazás a szükség-
hez képest az illető szavazntszedőkuklöttségek
• tt reggeli H órakar veszi kezdetet.
Az ajánlás miijei fél U óráig történhetik

Döry Pál, Szevald Oszkár,
Tutnav&rm. Hlis|.ánj», elütik. a válasítmiuy jaT^E-

VÁROSI KI.RT.

A vidéki városok s a rendőrség álla- 
mositása.

Gróf Tisza István miniszterelnök muh
heti |nogrambeíiZ«‘(ljel)Cii nagyon

Ifit
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kijelentéseket tett a vidéki városok jövőjére 
vonatkozólag. Szerinte ma már egészen köz- 
helylye vált az a jelszó, hogy úgy a főváros, 
valamint a városok nagyon sok állami 
functiót is végeznek, illő és szükséges dolog 
tehát, hogy ezért az állam által kárpótol­
tassanak. Ezt a nézetet ily alakban nem 
osztja, mert küzczélokban nagyon önkényes 
es elvi alapon nagyon kevéssé Indokolható 
dolog állami és helyi ügyek között külömb- I 
séget tenni.

Hanem igenis van a városoknak egy

De épen ez az, a mi leginkább vissza 
tart a teljességében való közléstől.

Azt értjük meg ugyanis a levélből, 
hogy Kanitzer Oszkár eltávozása inkább 
családi okokra vezethető vissza, igya levélből 
különben teljes nagyrabecsüléssel Írója iránt, 
inkább azokat a részleteket közöljük, a melyek 
az eltávozott gondolkodására és lelki világára 
vetnek némi fényt.

„A hir azt mondja, hogy szerencsétlen 
barátomat a „kalandok utáni vágy“ és „re­
gényes hajlamai“ vitték el messze a hazától,

jogos panasza egy szempontból, a melyre a szülőktől, barátoktól vad idegenbe.
helyezkedve joggal hivatkozhatnak az állam 
pénzügyi segélyére és ez a következő: A 
rendezett tanácsú városok viselik az első 
h'ku hatóságok költségeit is, a melyeket köz­
ségekre nézve az állampénztár utalványoz; 
törvényhatósági városok nemcsak az első­
fokú, de a középfokú hatóságok költségeit 
is viselik, ezenfelül pedig a közbiztonsági 
szolgálatot is saját erejükből látják el, a 
mely faluhelyen az állami csendőrségre nehe­
zedik. Itt van a helyes jogezim, amelyre he­
lyezkedve, teljesen igazolható a városoknak 
pénzügyi segélyezés iránti kérése. Felmerült 
az az eszme már régebben, hogy e czélból 
az állam a bor- és luisfoggasztási adót 
bocsássa a városok rendelkezésére

Ezt azonban nem tartja kivihetőnek, 
részint azért, mert az államtól nagy jöve­
delmi források vonatnának el s egyik város 
nagyon is sokat nyerne, s mások talán a 
legérdemesebbek pedig veszítenének. Hanem 
van a segítésnek egy másik módja, az, hogy 
az állam a közbiztonsági szolgálótól a 
városoktól egészen véggé át, a főváros

Ez alkalom arra, hogy bővebben meg­
ismertesem a t. olvasó közönséget azokkal 
az okokkal, amelyek arra indították Káni- 
tzert, hogy belépjen az „Ost Indise Leger“-be ; 
hogy száműzze magát, aki szeretetreméltó 
és kedves modorával, jó kedélyével meg­
nyerte minden társaságnak szeretetét, becsü­
lését, amelyben csak megfordult.

Most ott van távol a műveltségtől fél­
vad nép között. Környezete csupa briganti. 
Egy fél év óta nem hall magyarszót. „Meg­
haltam rátok nézve“ tör ki belőle a keserű­
ség. De ő mindezt előre tudta.

Hát kaland vágy ez, vagy pedig elke­
seredett embernek zavaros pillanatban való 
elhatározása ? Egy embernek, aki csalódott 
mindenben ; akinek a munkakedvét azonban 
az ezerszeres csalódás csak növelte, hogy 
megmutassa: „csak azért is megfogok élni.“ 
De azután nagy gát elé került, s ezt az úgy­
nevezett „anyagiak“ képezték. Ezzel kellett 
küzdenie. És küzdött, küszködött kitartóan, 
szívóssággal, hogy bámulni kellett őt lelki­
erejéért. De aztán egy újabb csalódás, 
ami szivét, lelkét megrázkódtatta, végleg

2 “'dliét S a vidéki Városok pedig átlag az e]keseritettA 8zivében azonban volt a hit,
állami adó 25°/0-át nyernék ezáltal évente, a 
melyet aztán vagy a lakosság torbeinek | 
könnyítésére, vagy alkalmazottjai illetmé- j 
nyelnek rendezésére fordíthatnának.

Hát híz a kérdésnek ilyen alakban való 
megoldása nem olyan kedvező Szekszárdiba, j 
mintha az egész bor- és húsfogyasztás! adót 
megkapná. Ez az adó ugyanis 47917 k. 87 
fillért tesz ki, inig a rendőrség fenntartása 
(1425 koronába kerül -ezidőszerint. De azért 
mégis nagy segítség lesz az is, mert a ren­
dezett tanács mellett 6425 koronából rend­
őrségünket fenn nem tarthatjuk, legalább 
20—25 ezer koronára kell értékelni azt a 
terhet, a melyet az állam annak idején majd 
átvállal.

De a legnagyobb nyereség az lesz, ha 
rendőrségünk modern alapon, teljesen újjá 
szerveződik !

Tolnainegyei fiatalember az 
idegenek dandárában.
A fenti czimmel lapunk múlt heti szá­

mának „Hir“ rovatában megírtuk egy messze 
idegenbe került tolnavármegyei fiatal ember j 
nvk szomorú sorsát. Lapunk egy dombóvári 
jó akarója közölte velünk azt a hirt, hogy 
Kanitzer Oszkár volt műegyetemi hallgató, 
a hadi tengerészet kiszolgált önkéntese, mi­
után ugv Magyarországon, mint a külföldön 
kifáradt” az (Jettel való nehéz küzdelemben, 
elkeseredésében belépett a híressé vált „ide­
genek légiójába “

].; ),;,•)•(. vonatkozólag most Koritsánszky 
Ottó ivó kollégánktól Sopronból levelet kap­
tunk, am J'' czáfolat ama vád ellen, mintha 
Kanitzer Ottót a neki tulajdonított fiatalos 
meggondolatlan kalandvágy vitte volna, arra 
ilz G,átkozottnak méltán nevezhető helyre.

Eagv erőlködésbe kerül leküzdeni a 
szándékot, hogy ezt a tagadhatatlanul érde­
kes levelet egész terjedelmében kiadjuk.

K'iritsanszki ur ugyanis az egyedüli, a 
kinek az eltávozott leplezetlen bizalommal 
elmondta Zürichből, llardcrwcjkből, majd pe- 
di , Jáva szigetéről ivott leveleiben az idegen 
I.Ti.'.h'a való belépésének igazi okát.

E',v faluban születtek, szoros baráti 
viszony"'fűzte és fűzi őket össze, igy letéte­
ményese ii fiatal barátja minden intim tit­
kának.

az nem engedte, hogy életétől fossza meg 
magát. „ Elmegyek — irta hozzám intézett 
levelében — hogy ne álljak többé útba . . .“
És egy önfeledett perezben, aláírta az eléje 
tett kötelező ivet . . . Aztán elment, mert 
el kellett mennie . . .

Most ott van a távolban, ahol nem 
csak a váltóláz, hanem azonkívül a tigris, 
a kígyók és a vadak mérgezett nyilai leske­
lődnek sokat hányatott életére.

És azt előre tudta, hogy igy lesz. Azért 
nem panaszkodik ; nem vádolja önmagát, de 
nem vádolja azokat sem, akik a bullámba 
való el merülését okozták.

Szabad idejében topográfiával foglalko­
zik, aztán tanulja az angol és malaj nyelve­
ket. Lelke ott is szomjazza, a tudást. Amel­
lett szorgalmasan Írja naplóját, amelynek 
alapján viszontagságos tengődését, az ottani 
azok sokat, életet, népet és a többit tárgyaló 
részt legközelebb sajtó alá rendezem. Engem 
kért meg erre. Nem az vezeti, hogy nevét s 
naplóját nyomtatásban lássa, hanem néhány 
lillérnyi tiszta hasznot remélünk ebből a 
vállalatból s az a néhány fillér is jól esik 
annak, akinek — iskoláit jó eredménynyel 
végezvén, művelt ifjú létére 19 krajezár napi 
fizetéssel kell fenntartani magát

De ne tovább.
Azonban újra hangsúlyozom, hogy Kár 

nitzert nem a kalandvágy, hanem a végső 
elkeseredés vitte a messzeségbe s azért nem 
megvetést, hanem szánalmat érdemel, mivel 
ő csak áldozat, másoknak áldozata, olyanok­
nak áldozata, akiktől segítséget és nem az 
elkeseredésbe való kergetést remélte . . .

Kérem tekintetes szerkesztő urat kö­
zölje levelemet, vagy ismertesse meg — ké­
rem — ennek tartalmát b. lapjának olvasói­
val, mert nem lehetne nyugodt lelkiismere­
tem, ha az a tudat töltene el, hogy egy hir 
alapján félreismerték egy jó barátomat és én 
nem tettem semmit, hogy a félreértést el­
hárítsam.

Nagyrabecsülésem kifejezése mellett va­
gyok és maradok igen tisztelt Szerkesztő urnák

Sopron, 1905. jan. 17.
tisztelő hive

Koritsánszky Ottó.

Közöltük a levélnek közölhetőnek ítélt 
részét, még csak a hir beküldőjének teljes 
jóhiszeműségét hangsúlyozzuk. A ki múlt 
számunk bírót elolvassa, ki kell éreznie az
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őszinte sajnálkozást a jobb sorsra érdemes 
fiatal ember iránt, kinek sorsa javulását most 
is szivünkből kívánjuk.

A pénzügyminiszter üdvözlése.
E hó 15-én volt 10 éve, hogy Lukács 

László in, kir. pénzügyminiszter, a pénzügyi 
tárcza vezetéséi átvette. Ez alkalommal a 
p. ii. tisztviselői kar részéről országszerte 
nagy ünnepel tetősnek volt részese. A mi lisz­
téiül) m személyzete díszes album alakj;.ban 
nyújtotta át telirí.tát. F nk Kálmán, szekszárdi 
m. k-r. pénzügy igazgató a következő felirat­
tal üdvözölte az ünneplő pénzügyminisztert:

Nagyméltóságu m. kir. Pénzügymi­
niszter ur,

Kegyelmes urunk!
Ma van tizedik évfordulója annak a 

jelentőségteljes napnak, a mikor Nagyméltó­
ságod a magyar pénzügyi kormányzat terhes, 
sok gonddal iáró vezetését átvenni méltóz- 
tatott.

Tudomásunk van róla, hogy Nagy méltó­
ságod szerényen elnémítani kíván minden 
szélesebb körre terjedő óvació-nyilvánulást, 
nem óhajtja az ünnepeltetésnek munkát za­
varó, hangosabb zaját s hogy a mai napon, 
innen a távolból még is bekopogtatunk li va- 
talos szobájának ajtaján, nem a köteles ud­
variasság, de benső szükség, igaz meggyőző­
désünk, vonzódó ragaszkodásunk ösztönöz reá.

A munka emberei voltunk, vagyunk és 
maradunk mi itt mindannyian, érezni tudjuk 
tehát becsét, benső tartalmasságát egy mun­
kában eltöltött életnek.

Az egész ország elismeri Nagyméltó­
ságodnak hatalmas tudását, szívós akaratát, 
fáradhatlan kitartását és kiváló sikereit a 
nagy, országra szóló pénzügyi eredmények 
felmutatásában, ,üe ha valaki, úgy mi, e 
munka legközelebbi szemlélői méltányolhatjuk 
csak igazán ama értékelhetlenül nagy és ha­
talmas eredményt, a melyet nagyméltóságod 
állami háztartásunk pénzügyi egyensúlyának 
megtartásában, a pénzügyi kormányzat mo­
dernné tétele s a fejlődő élettel összliangzásba 
hozatala körül tiz év leforgása alatt elért

Büszkék vagyunk az ilyen vezetésre; 
nem a szokás formaságának hódolunk tehát, 
amikor Nagy méltóságod előtt, igy szellemileg 
megjelenünk, de mindnyájunk, bensőségteljes 
meggyőződését és igaz érzelmét fejezzük ki 
akkor, a mikor egy szívvel és lélekkel azt 
kívánjuk, hogy Isten Nagyméltóságodat ha­
zánk javára, a magyar pénzügyi kormányzat 
hasznára és dicsőségére nagyon, de nagyon 
sokáig éltesse!

Fogadja Nagyméltóságod a szekszárdi 
in. kir. pénzügy igazgatóság és a pénzügy­
igazgatóság mellé rendelt számvevőség min­
den egyes tagjának tiszteletteljes üdvözletét 
s törhetlen ragaszkodásának őszinte kifeje­
zését.

Szekszárdon, 1905. január 15.

Sok felöl kapunk neheztelő 
sorokat, hogy lapunknak eddig 
megjelent számait még nem is 
látták. Közel pár ezret küldtünk 
szét, de ha valaki kimaradt, a 
kezdet nehézségének róható fel.

— A „szekszárdi apát1' halála. Stein- 
berger Ferencz dr. nagyváradi kanonok, 
szekszárdi apát, a budapesti papnüvelö-intézet 
kormányzója, a katholikus tanügyi tanács el 
nőké e hó 18-án, ötvenkilenc/, éves korában 
elhunyt Budapesten. Steinberger Ferencz 
érdemes lelki pásztora volt a katholikus egy­
háznak, szorgalmas tevékenységet fejtett lii. 
irodalmi téren is, leginkább eme buzgólkodá- 
saért nyerte el a nagyváradi kanonok! állást.

— Jégviszonyok a Dunán. A szi­
gorú tél meghozta a jég torlódást. 
Fajsztól Stikösdig beláthatatlan jég­
mező terül el 2—3 meter magasra

Reich 
tiszteletbeli

kath. óvodát 
egyesület

es
vs

torlódva a partok fölé, A vízállás fel­
szökött Fájsz felett 500—5(10 materre, 
nálunk csak 430-ig ment, de a szigo­
rodott idővel most már leszállt 3->0 
ct.-ig. A torlasz külömben nem látszik 
olyan veszedelmesnek, mintáz 1901-iki 
— de azt még a februári időjárás
fogja megmutatni.

- Helyettesítés. Piringer József tamá­
si i járásorvos, mint már megírtuk, lábát el­
törte, helyetteséül dr. Feiler Károly tb. 
járáservost bízta meg az alispán.

— Tiszteletből kaszinói tag. A dom­
bóvári kereskedelmi ki is zun választmánya 
e hó 12-én tartott ülésén Reich Oszkár 
dombóvári szolgaidról tiszteletbeli tagjává 
választotta.

— A szekszárdi rém
gyermekmenhelyet fenntartó 
az Egyesült Szék szard 1 olnamegyei jótékony 
nőegylet f. évi február 1 - éti tartandó mulat­
ságára a következő meghívót bocsátotta ki. 
Meghívó. A Düry Pálná vezetése alatt mű­
ködő szekszárdi rém. kath óvodát s gyer­
mekmenhelyet fentartó egyesület és özv. Sass 
Istvánná vezetése alatt levő Egyesült Szcle­
szúrd—Tolnamegyei Jótékony Nőegylet 1905. 
évi február hó 1-ső napján Szekszárdon, a 
Szék szárd szálló nagytermében tánezcstélyt 
rendez, melyre t. czimet és családját tiszte­
lettel meghívja a rendezőség. Belépti jegy 
személyenként 3 kor., családjegy 8 kor. Kar­
zatjegy 2 kor. Kezdete este 9 órakor. Kar­
zatjegyek előre válthatók a rendező-bizottság 
pénztárnokánál. Feliiltizetések a jótékony czél 
érdekében köszönettel fogadtatnak.

— A lengyel! kastély égésé. Csü­
törtökön este szűkszavú távirat hozta 
hírül Szekszárdim, hogy Apponyi Sán­
dor műkincseiről hires lengyelt kas­
télya lángokban áll. A hir általános 
megdöbbenést keltett, mert köztudo­
mású az ott felhalmozott tudományos 
kincsek értéke. Apponyi Sándor gróf, 
a tudós főur ugyanis kora ifjúságától 
kezdve egész vagyont áldozott, nemes 
kedvtelésének, hogy páratlanul álló 
mügytijteményének öaszeszerzésével a 
tudományt szolgálja, Szobrokban, ké­
pekben, bútorokban nagy érték fek­
szik ott. Kiváló műremekek s kortör- 
ténetileg felette becsesek többek között 
a Mária Terézia-félc bútorok, a Borghese 
herezeg féle világhírű műkincsek, az 
egyiptomi exkhedi vének, a párisi Troka- 
dero palotából megvásárolt bútorai. l)e 
a legnagyobb érték mégis csak a 
könyvtár. Nagyon sok itt az ineitnabu- 
lum (ős nyomtatvány) s a Magyaror­
szágra vonatkozólag külföldön meg­
jelent munkáknak gyűjteménye pedig 
páratlan.

Hála Isten, ezek a pótolhat lan 
drágaságok java részben meg vannak 
mentve. A kar azonban még íg’v is 
telül van a százezer koronán, mert 
rengeteg ezüst, ágynemű hamvadt el ; 
a padláson. Megsemmisültek az ott el- ' 
hely czett kön\ vek is s a cselédség 
értékesebb holmiai is.

A tűz, a mint lapunknak egy a 
hely szilien járt barátja elmondja: 
Csütörtökön délután 5 óra tájban ütött 
ki. Hatkor már lángban állott 
egész tető s 10 órára 
Döry alispán táviratilag

az
teljesen leégett.

kirendelte a 
környék összes tűzoltóit. De nagy baj 
volt a vizbiány. Apponyi Géza gróf 
négyes fogatokon Hőgyészről is szál­
líttatta azt. A tűzoltók a könyvtár 
megmentésére fordították minden igye­
kezetüket. A lépcsők már égtek, de 
igy a könyvtár ajtaján belül még sem 
terjedhetett a tűz. A könyvtárban is

van azonban némi kár. A padláson 
a nagy hőtől megolvadt a víztartó s 
ennek tartalma áthatolt a menyezeten 
s a könyvek egy részét megnedvesitette.

Apponyi Sándor grófék családi 
gyászuk miatt Pozsonyban időztek. A 
tudós grófot nagyon megrendítette az 
első hir, mely a kastély égését jelenté. 
De ugyanekkor megérkezett 'Piringer 
tiszttartó második távirata is, mely a 
műkincsek megmentését, jelezte. Ez 
aztán megnyugtatókig hatott.

A gróf és neje pénteken délután 
két órakor Lengyelre érkeztek. Kö­
rnyezve szemlélték a nagy pusztulást.

A tűz keletkezésének oka isme­
retlen. A nemes szivü gróf nem is 
engedi kutatni. Nem akar - bűnbakot, 
a mi úgy sem használna.

A hivatalos vizsgálatot és becs­
lést ma délután ejtik meg.

— Karhatalom a szekszárdi választás 
nál A szekszárdi képviselőválasztás napjára 
20 csendőrt, b<> lovas és 80 gyalogos kato­
nát rendeltek ki.

— Uj vasúti üzletvezető helyettes. A
kereskedelemügyi ni. kir. miniszter a zág­
rábi üzlet vezető-helyettesévé Véninger Ferencz 
felügyelőt, a zágrábi üzlet vezetőség építési 
és pályafontartási szakosztály vezetőiét, e 
szolgálati állásától való egyidejű felmentése 
mellett rendelte ki.

— Házvétel. Dr. Albcrsz Rezső szék 
szardi ügyvéd megvette Borsodi) Lajos, tol 
nai takarékpénztári vezérigazgató Bezerédj 
atezai házát 19 ezer koronáért.

— Elhunyt 1848 9-ik honvédek teme 
tési járuleka. A miniszterelnök Modor János 
ozorai lakos volt 1848 9-iki honvéd után 
Uomadinger Ignáeznak ; Fábián József szin­
tén ozorai lakos volt 181^ V iki honvéd után 
pedig özvegye Fábián Józsefiül szül. Varga 
pap Tévéznék, Schilling Ferencz tolnai lakos 
volt lsjs 9 iki honvéd után gondozója Rctkó 
Jánosné sz. Schilling Katalinnak 3tJ—30 ko 
róna temetkezési járulékot utalványozott.

— Uj főorvos, dr. Színim Sándor szék 
szávdi Ferencz kórházi alorvosnak, az elme. 
beteg osztály és a bábaképző intézet vezető­
jének a m. kir. belügyminiszter a kórházi 
választmány előterjesztésére, a főorvosi czimet 
engedélyezte s fizetésének felemelését is jóvá 
hagyta.

— Népkönyvtár. A l>. K E. már ré­
gebben elhelyezett egy népkönyvtárt Dombó­
váron s ezt most ujjal cserélte ki. Az uj 
könyvtár a múlt héten nyílt meg és ismét 
az ottani Ipartestület kezeli.

Lövéstől megriadt lovak czimü múlt 
heti közleményiinkbe hiba csúszott he. Ba­
lázs 1 lórián szerepel ott mint „lövöldöző“, 
holott Horváth István puffogtatásától riadtak 
meg a lovak. Balázs Flórián ugyanis Tolnán 
rendőrbiztos s a tévedés abbéi származott, 
hogy az ó jelenlétében ismerte be a nvomo- 
zásuál Horváth István a lövöldözést. Egvik 
belinunkatársunk azonban átsiklott nevén, igy 
került Balázs Flórián neve lapunkba, holott 
ö éppen a tett kinyomozásánál segédkezett. 
Készséggel igazítjuk helyre a tévedést.

Adományok a szekszárdi népkony­
hára. A népkonyhára adakoztak : Tóth Antal 
Szekszárd 220 dili. régi sütemény, Vtlezek 
Sándor József p. 10 kor. Ezen kegyes adó 
Hiányokat számos szegényeink nevében hálás 
köszönettel nyugtatom. Bezerédj Pál .< k.

Öngyilkosság. Scliő/JI Kamilla Schőffl 
Jenő szászvári nyugalmazott bányamester 
leánya, szülei lakásán meg mérgez te magát. 
A gyorsan alkalmazott orvosi segély sem 
tudta megmenteni.

" Képviselőválasztás. Most már nagy az 
élénkség a kerületekben. A jelöltek faluról- 
talura járnak programbeszédut tartani. Az 
egyes kerületek jelöltjei ez idő szerint a kö­
vetkezük : a szekszárdi kerületben Boda Vil­
mos függetlenségi Ellenjelölt nélkül. — A 
bonyhádi kerületben Perezel Dezsővel szem­
ben keczeli Mészáros Dániel. — A paksi 
kerületben : Siniotsils Elemér szabadelvű 
párti Szluha István Ugrón pártival. — A

"S A; ;
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pinczehelyi kerületben dr. Kiss Ernő szabad­
elvű párti, Rátkay László Kossuth párti, a 
szakesi kerületben Haller József ügyvéd kir. 
tanácsos, Eszterházy lierozeg jószágkormány- 
zója Szluha Jánossal szemben. Vieze János 
a' döbrüktizi polgár visszalépett. Kölesdeu 
Btmyovszky Rezső, ellenjelölt nélkül.

— Betörés. Udvari községben Suffer 
Mátyás és Verstruf Henrik présházába isme­
retlen tettesek betörtek és onnan 120 kor. 
értékű bort és pálinkát elvittek.

— Anyakönyvvezetök és anyakönyvve- 
zetö helyettesek kinevezése. A belügyminisz­
ter Kányára Keszler Károly helyettes jegy­
zőt, Magyarkcszibc Németh Géza helyettes

í»n V!) U Ön VVVPKP.t.olí L’P A lHÍtilvin PoUnt* jybJ " ......J------V .... ...... J '-'LiUt
Ágost tanítót Alsónyéken Mező László köz­
ségi Írnokot, Bátaszéken Ta/fner Zuárd al­
jegyzőt, ICölesden Kálmán Endre segéd jegy­
zőt" Nagymányokon Kariarg István tanítót, 
Pál fin Húrnál János községi írnokot, Sár- 
szentlőrinezen Menschik Gyula segédjegyzőt, 
luízasságküthetés nélkül, Értény ben Pel rieh 
István helyettes segédjegyzőt, Medinán Nagy 
József helyettes segédjegyzőt, Gindlicsaládon 
Yárkongi István segédjegyzőt házasság köt- 
hetéssel anyakönyvvezető helyettesekké ne­
vezte ki.

— Vadászatok. Pal los Gyula báttaszéki 
közalapítványi főerdész f. hó 14-én a Pörböli 
határrészben körvadászatot rendezett, össze­
sen 76 drb. nyúl esett. — Návatj Emil 
közalapítványi főfelügyelő pedig f. hó 18-án 
tartott körvadászatot a „Betekincs“ pusztán, > 
hol 40 drb. nyúl került terítékre. Mindkét 
vadászatot barátságos lakoma fejezte be.

— Névmagyarosítás. Heuerbuch Pál 
hőgvészi illetőségit pécsi papnövendék csa­
ládi nevét belügynvnis/teii engedéllyel Peré- 
nvire magyarosította.

— Kivételes nösülési engedély a hon­
védelmi miniszter ímrö Sándor váraljai, 
Valentin Mátyás íniizsi lakosnak a kivételes 
nősülést megengedte.

— Katonaság a tűzoltásnál. A honvé­
delmi miniszter a közöshad ügy miniszterrel 
egvetértőlog intézkedett, hogy a tényleges 
állományú legénységet a tűzoltásban szak­
szerűen kiképezzék. Ott, ahol, katonaság 
székel, a tűzoltóság kitűnő segítségét kap 
veszedelemkor.

Emberhalál kutásás közben. Ham élj
Peri néz stájerországi illetőségű nőtlen egyén 
Bálán egy kutat ásott, már 18 méter mélyre 
haladt le, midőn az egész kút beszakadt s 
a szerencsétlen munkást alátemette ugyany- 
nvira, hogy hulláját csak hosszabb ideig tartó 
földmunka után lehetett az omlás alól kisza­
badítani.

FÜSTKARIKÁK-

— Még több programot is kifejthetnénk, 
de félünk, hogy valamelyik alapján meg­
választanak bennünket — képviselőnek !

Gyutacs.
*

Sok képviselő mi szeretne ma lenni ? 
zUarabant.

És aztán miért ?
Mert azok már keresztül estek a —

vereségen !

VIDÉE____
Tolna. Tolna régi községháza helyett 

újat épit s annak tervére pályázatot hirdet.
Á pályadij 300—200 és 100 korona, a 
pályaművek 1905. márcz. 15-ig a községi 
elöljárósághoz küldendők be.

Biró választás. Lengyelen Hauser Al­
bert bíró lemondott, helyére e hó 16-án Herr 
Pétert és ennek helyébe Apaceller Jánost 
esküdtté választották. — Várdombon pedig 
szintén lemondás folytán megüresedett bírói 
állásra Schamberger Ignáczot választották.

Bonyhád. Bonyhád régi községházát 
14350 koronáért Haustein János korcsmáros 
vette meg s ott május 1-én korcsmát nyit. 
A község ugyanekkor költözködik üj házába.

Szálkán a Vörheny járvány miatt a já­
rási orvos javaslatára a völgység! járás fő­
szolgabírója bezáratta az iskolákat.

BOSSZÚ. Nagy haragosai lehetnek Pincze- 
helyen Tiborcz Károlyuak, mert e hó 13-án 
ismeretlen tettesek görbői szőlőhegyen levő 
présháza tetejét felbontották, a padláson ke­
resztül a tanyába mentek, borát eleresztették 
és az összes berendezést össze vágták.

Hamis tizkoronás. Györkonyben adó­
szedés alkalmával egy hamis tizkoronás bank­
jegyet találtak Klag Jánosnál, aki a csendőr­
ségnél azt vallotta- hogy Kirschner Herman 
györkünyi lakostól kapta. Minthogy ezen 
hamisítvány 1‘eszás Ferencz, Labial Lőrincz 
és Panter Györgynél is megfordult, a hami­
sítót eddig kinyomozni nem sikerült.

Verekedés. Hátán Spitzer Lajos korcs­
májában e hó 8 án borozgatás közben Sümegi 

• Mihály, Sümegi József, ifj. Markó János, 
Katona István, Máté János és id. Markó 
János összek ülöm bűztek és ősi virtushoz híven 
döngetni kezdték egymást. A zajra betért az 
ivóba Kaziuczi Imre rendőr és le akarta 
csillapítani a lázongó kedély hangulatot, de 
pórul járt, mert a verekedők közt az ellen­
tét egyszerre ■ eloszlott és közakarattal a rend 
őrének estek. Hőstettükért a bíróságnak fel­
jelentették.

A SZOMSZÉDBÓL.

Választási pirulák.
lejártpb

lc>z-e
váltó,

nro-
Mi most a mandátum V 

melyről a gazdája nem tudja 
longálva ?!

Program — agráriusoknak: I isztel 
választók tömörüljünk, mert nem a tülekszem 

borvám, hanem az ilj 
110, VV1 tesz tünkre bennünket
követ választáskor legalább elfogy ot 

bor, de most egy 
a kúria meg 

V Le i

a megszűnt olasz 
választási törvény
Eddig
egy pár ezer hectoliter 
pohár pálinka is elég, hogy 
semmisítse a mandátumot. Járja ez 
kúriával! Tiszta választásokat kérünk, vagy is 
tiszta bort a — pohárba !

Program merkantilistáknak: lest 
vérek tömörüljünk ! Meddő volt a parlament: 
Igaz, de nem csoda, hisz nem juthat spiii 
túsz vagy magyarul lélek, a választók gyom 
rá ha s mivel a képviselők a választók képi 
viselők, hogy lehetne bennük lelek •
Ne is legyen, mert borban a apiritus, így 
csak a dölyfös agráriusok gazdagodnának 
- De tilos az etetés is Értjük, a tartalma 
sabb ételek megfekszik a kiéhezett választok 
gyomrát. Zsíros paprikás, fokhagymás üni 
lms teltálalása valóságos kihágás a 
egészségügy ellen. Közvetítő indítványt te 
űzünk tehát: ne tekintessék ételnek
így ne legyen vesztegetési czikk : a káy < 
fiumei csokoládé ...8a haza fényre derül . •

— A pécsi ügyvédi kamara tisztujitása.
A pécsi ügyvédi kamara e hó 16-án tartotta 
a tisztújító közgyűlését. A tagoknak szokat 
lanul nagy volt az érdeklődése. A választás 
eredinénve a következő : Elnök : Jobst László 
dr. (uj.)‘ Elnökhelyettes: Csiga János (uj.) 
Titkár: Pleininger Ferencz. Ügyész : Ráiskg 
Béla dr. Pénztáros: Szukvárg Emil. Választ- 
mángi tagok : Bodó Aladár dr., Hinka 
László, Krasznay Miklós dr., Nemes Vilmos 
dr Nick Alajos dr., Simonfay János, Szuly 
János, Toldi Béla dr. Választmányi pótta- 
qok: Kelemen Mózes dr. (uj), Liber György 
dr. (uj), Parragh Antal dr. (uj), Zöld Sán­
dor dr. (uj.)

FARSANG.

Műkedvelői előadás. Az állami fögim- 
ázium ifjúsága f. évi február hó 11 én a 
cgitő alap javára tánczczal egybekötött mű- 
edvelői előadást rendez, melyre már javá­
én folynak az előkészületek.

a' simontornyai r. k. elemi iskola no- 
endékei f. hó 12-én és 14-én a nagyven- 
é.dö termében hangversennyel egybekötött 
Bini előadást rendeztek. A hangverseny 
ailsora a következő volt: 1. Traumvei Ga- 
„p Zongorán négy kézre előadták Kovács

Mariska és Ktamptner Miczi. 2. Zu Weih­
nachten. Zongorán, eljátszotta Kemptner 
Miczike. 3. Les?, jjeunes virtuoses. Zongorán 
előadták Bereck Aranka, Kemptner Miczike 
és Kiss Pista. 4v Hunyadi-induló. Zongorán 
előadták Bereczk Irma és Kiss Pista. 5. 
Csendes éj Énekelték az iskola növendékei, 
zongorán és hegedűn kisérték Bereczk Irma 
és Pintér János. A színre került hat felvo- 
násos Pásztorjátékot huszonnyolez kis mű­
kedvelő játszotta el.

Táiiczuiulatság. A szekszárdi általános 
ipartestület febr. 4-én a Szekszárd szálló 
nagytermében, gpkkant iparosok javára táncz- 
vigalmat rendez. Lesz kotillion is.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

Uj könyv. „Magyarország közkormány­
zati rendszerének újjá szervezése a keresz­
tyén demokratia elvei szerint“ czimmel 
Varasdy Lajos ev. ref. lelkész nyugalmazott 
kir. tanfelügyelő könyvet irt és adott ki. 
(Szekszárd, nyomatott Báter János könyv­
nyomdájában ' 1905.) A tagadhatatlanul érde­
kes könyvet legközelebb bővebben ismertet­
jük, addig csak röviden jelezzük, hogy Szek- 
szárdon a szerzőnél és minden könyvárusnál 
5 koronáért kapható,

Egyletek és társulatok.

Jótékony t-zéln műkedvelői előadás.
A szekszárdi rom. kath. olvasókör műked­
velői e hó 29-én a „Munkácsi rabok11 cziuiű 
darabot a József főherczeg szanatórium egy­
let javára ismét előadják. Belépti dij I. hely
1 korona 60 fillér, II. hely 1 kor. 20 filler, 
de úgy, hogy jegye mell- minden belépő 
egy 1 korona értékű szanato űnm sorsjegyet 
kap teljesen ingyen, így akinek szerencséje 
vau 20 ezer forintot is nyerhet.

Meghívó. A „szekszárd-újvárosi rk. Ol­
vasókör és ifj. Egylet1 f. évi január 22-én 
(vasárnap) d. u. 4 órakor tartja saját helyi­
ségében évi rendes közgyűlését, melyre a 
tagok tisztelettel meghivatnak. Tárgysorozat: 
1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt évi közgyű­
lési jegyzőkönyv felolvasása. 3. Számvizs­
gáló-bizottság jelentésének előterjesztése. 5. 
Tisztujitás. — Az elnökség.

A József főherczeg szanatórium egye­
sület sorsjegyet. A József főherczeg sza­
natórium egyesület 1000 drb sorsjegyet kül­
dött elárusitás végett, az itteni elnök : Dőry 
Pál né, alispánná kezeihez. Az elárusitasra 
felkért hölgyek lelkesen felelnek meg meg­
bízásuknak s eddig következők adták el 
sorsjegyeiket s küldtek be arát Dory Pálné 
úrnőhöz. Száváid Oszkárné és Dőry Natalie 
eladtak 160 drb. (160 K), Szilágyi Ernőné
2 K. Cziebler Ilona 10 K. Káldy Gyuláné 
10 K. Braun Margit 10 K. Sass Istvánná 
10 K. Kis Károlyné 10 K. Perczel Lajosné 
10 K Reich Oszkárné 3 K. Wilczek Sán- 
dorné 10 K. Sztankovánszky Mária 10 K. 
Haidekker Béláné 10 K. Sztankovánszky 
Jánosné 10 K. báró Schell Józsefné 10 K. 
Borsódy Lajosné 2 K. Kézsmárky Dezsőné 
10 K. Kovács Dávidné 10 K. Kurcz Lenke 
(Paks) 12 K. Dőry Józsefné 10 K. özv. 
Dőry Vilmosné 10 K.

A szekszárdi önkéntes tornász-tűzoltó 
egylet közgyűlése. A szekszárdi önk. tűzoltó 
egyesület e" Iió 15-én tartotta évi közgyűlését 
Boda Vilmos egyl. főparancsnok elnöklésével. 
Az egylet ni. évi bevetele 2365 kor. 13 fill., 
kiadása 1878 kor. 74 fill. volt. A tagok 
száma 60. Felszerelése a vidéki más egyle­
tekéhez viszonyítva — kifogástalan.

PÉNZINTÉZETEK.

A szegzárdi takarékpénztár mérlen'-
szegzárdi takarékpénztár igazgatóság" 
napi nappal adta ki 58-ik é'T 
Összes forgalma 14,244.818 *"
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nyeresége az 1903. évi nyeremény áthozat 
levonásával 75,495 K. 88 f. volt. Alaptőkéje 
240,000 K., tartalék és osztalék alapja 
179,862 K. 89 f., összes vagyona 5,197.312 
K. 71 f. Az igazgatóság f. év február 7-én 
tartandó közgyűlés elé terjesztendő jelentésé­
ben azt javasolta — hogy az összes tiszta 
nyereségként jelentkező 83.835 K. 18 fillér­
ből az alapszabályok 65 §-a értelmében levont 
jutalékok után megmaradt 64861 korona 21 
fillért következőleg osszák fel : a) 1200 drb. 
részvény osztalékára á 30 K, 36000 K. b) 
1200 drb. részvény szelvény bélyegére 153 
K. 60 f. c) Tisztelet díjra 1000 K. d) Kegy- 
dijra 600 K. e) Jótékony czélokra a már 
évközben kiadott 70 koronán felül 1240 K. 
f) Rendkívüli tartalékalapra lOüOO K. g) 
Osztalékalapra 3000 K. h) Intézeti szolgák 
jutalmazására 180 K. i) Nyeremény átvitel 
uj számlára 12787 K. 61 f. A mérlegnek, 
— amelybe a veszteség számlánál >/z<írto- 
tarozás« helyett sajtóhiba folytán *>háztar­
tozás« olvasható — figyelmes átvizsgálásá­
ból egy reális, nem erőltetett gyorsaságú, de 
biztos fejlődésü és feltétlen megbízhatóságá­
ról ismert régi pénzintézet tiszta képe tárul 
akár a laikus akár a szakember elé.

A dunaföldvári takarékpénztár mérlege. 
A vidék egy régibb, szolid alapokon nyugvó 
pénzintézetének, a Dunaföldvári Takarékpénz­
tárnak XXXYl-ik mérlegét adta közre az 
intézet igazgatósága. Tiszta nyereség 17.184 
K. 94 f. volt, melyből 200 K. névértékű 
részvényekre 25 K. javasol az igazgatóság 
kifizetni, tartalék alapra pedig 1720 K. he­
lyeznek el alapszabályok értelmében. Az inté­
zet alaptőkéje 800Ő0 K., tartalék alapja 
43300 K., külön tartalék alapja 21360 K. 
96 f. Összes vagyona 1,577.427 K. 21 f. 
Kiemelendőnek tartjuk ezen mérleg ismerte­
tésénél, hogy az uj igazgatóság lelkiismere­
tes és ügybuzgó munkálkodása az intézetet 
biztos alapokon vezeti; a Török féle 29150 
korona leírásával utolsó nyoma is eltűnt a 
régebbi időről az intézetre hárult veszteségnek.

GAZDASÁG.

fogyasztó részéről megtakarítható! A dolog 
tulajdonkép igen egyszerit.

A község, vagy borvidék termelőszö­
vetkezete felállítana egy borosboltot, a méh 
állandó és átmeneti kiállítás jellegével lenne 
azonos. Bárki, legyen bár egy pohárka ere­
jére vállalkozó, quaterkázó fogyasztó, legyen 
nagyobb, de még mindig korlátolt quantumot 
igénylő vásárló, avagy a helyi borkereske­
delem factorai, avagy épen a világpiaczni 
dolgozó kereskedő, az illető község, vidék 
borait mind, eredeti minőségben együtt talá- 
landja. A pohárka számra dolgozó fogyasztó 
adás-vevési terrénuma a kostoló helyisége, 
mig a nagyobb vásároké a termelő és vásárló 
találkozó helye. Úgy a termelő, mind pedig 
a vevő, pláne a hivatásos kereskedő óriási 
fáradságoktól lenne felmenthető, s mig egy­
felől a kereskedő rövid idő alatt, olcsó pén­
zen, nehány fillérért az egész anyagról pon­
tos áttekinthetést szerezhetne, addig más 
oldalról a termelő is könnyebben, biztosab­
ban jutna vásárlóhoz. A boltban fizetendő 
árak, természetes, hogy csak a pohárkák 
utján való eladásra terjednek ki, a termelő 
tulajdonos önkényes bemondása szerint; na­
gyobb mennyiségre való üzletek a bodega 
helyiségén kívül di recte a tulajdonossal bo- 
nyolittatnának le. Az sincs természetesen 
kizárva, hogy vásárok a bodegán kívül is 
köttessenek. Ha sikerült az alku, a bejelen­
tett borminőség azonnal törlendő. Mennyivel 
kerülne közelebb egymáshoz a termelő és a 
fogyasztó az ilyen üzletek által, kitűnik 
akkor, ha arra gondolunk, hogy milyen regé­
nyes utón kell néha a komoly vásárlónak 
keresztülvergődnie, mig végre keresett an vá­
gót megtalálja, gondoljunk csak egy kisebb, 
bár vidékeken elég számottevő körülményre, 
midőn házi szükségletünket kielégítendő, 
kedvünkre való bor beszerzése ózdijából útnak 
indulunk. Minden kétséget kizárólag találomra 
tapogatódzunk a labirintliusban. A bodega 
mindezen véletlenre alapított szerencséket 
eltörölné, bárkinek az Ízlése szerint való ita­
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lókat tálalna fel. Ezek volnának nagyjából a 
bodega rendszer ' támasztó pontjai, a milye­
neken, ha nem is épen egybevágó hasonla­
tosággal, de általánoságban Németországban 
nem egy üzlet virágzik. Es, hogy az ilyen 
borosbolt fenntartása, különösen vidéken, 
mennyibe kerül, évi költségeiből a termelő 
egy hcctoliterjére mennyi esik, mily csekély, 
azt nem is szükséges számolgatni. És ha 
valaha beállana az állapot, hogy a bodegá- 
nak anyag hiányában nem lenne mit hirdet­
nie, akkor kétségkívül, a fellendült helyi 
borforgalomnak az lenne a leghitelesebb pe­
csétje.

Mindeme dolgoknak azonban alapja a 
íelíuílcn tisztit lííiíkőílvo ős <í nyereség por- 
üzentjének meghatározásában a szolidság. Ne 
képzeljék a termelők minduntalan, hogy az 
ő boruk épen directe az ő boruk, a termé­
szetnek valami csodás, ritka jelensége, a mit 
megfizetni, csak sziveségből vagy barátság­
ból lehet, hanem, minden elfogultság nélkül 
jobb minőségit boraiknál is szabjanak elfo­
gadható árakat, mert elvégre a természet 
rendje megunhatta már, hogy a szőlősgazda 
szőlőjével szemben ne legyen más, mint a 
legnagyobb uzsorás.

(Vége.)

Szerkesztői üzenetek.
Érdeklődőnek. Hogy Iliikor lesz a szek­

szárdi rendezett tanácsból valami ? — erre hatá­
rozott feleletet nem adhatunk. Magán utón úgy 
értesültünk, hogy a heliigymii.is tér kikérte vár­
megyénk főispánjának véleményét is. E< a napok­
ban ment el s az ügyre nézve kedvező. — A 
kérdezett állás bizony szerényen van dotálva.

K—ky. Ottó urnák. Sopron Sajnáljuk, de
Egyéb­egész terjedelmében nem közölhettük, 

ként szívesen látjuk máskor is.
H — i. Frigyes urnák Högyészen 

mutatót. Ha közölhetőt kapunk, nagyon 
felhasználjuk.

B — k Endre urnák Szekezárd .. „
ilyen régi munkásával szemben csakis tévedésből 
történhetett s nem a szerkesztő a hibás. Most már 
pótoltuk.

Kérünk
szívesen

A sajtó

Budapest, 1904. devz. 31.

A bortermelő hibái. — Borbodegák.
Irta: Dlczenty Dezső.

Tudomásom van arról, hogy nemes 
actio indult meg kitűnő boraink hírnevének 
visszaszerzése érdekében. A mozgalom mely 
most még legelső napjait éli, hazafias szellem­
től ihletett practikus eszmében fogant. Álljon 
ki a termelő maga a síkra, hogy a hamis 
kereskedelemnek, amely a külföldi bortör­
vények egise alatt, a fogyasztó közönség félre­
vezetett ízlésétől melengetve, gyönyörűen 
fejlődhetik, véget vethessen. Védelmezze meg 
maga a termelő kincseit, úgy a hazai lelki- 
ismeretlen szállítók, mind pedif a külföldi 
közvetítők átkos házasitási tizeiméi ellen. A 
nagy csata ouverturje egy bodega felállítása 
lenne, a mely hazai legkitűnőbb borainkat 
a legtisztább minőségben, normális áron érté­
kesítené. Majd meglátjuk, nem fogja-e ismét 
visszahódítani a tért valódi nectárunk, a to­
kaji, ha színének arany ragyogását szüztiszta- 
sagaban bonthatja ki, ha majd a nagy jury, 
a közönség asztalán, fon séges arroináját sugá­
rozva, versenyre hívja fel a borok királyait!

Ha megcsinálhatjuk ezen bodega rend­
szert a külföldön, miért ne csinálhatnék meg 
szükebb periphaeriákban, itthon is. Számta­
lan község van már a mely italszükségletét 
szövetkezeti alapon maga eíégiti ki De nem 
erre akarunk most rámutatni, hanem azon 
kiállítás jellegű bodega rendszerre, a mely a 
termelők szövetkezetében testületileg, de mer 
egyes vállalkozó is, önállólag teljesíthetné 
borügyeit.

Az ilyen borkóstoló pavilionok, állandó 
helyiérdekű kiállítás színezetével tüntető bo­
rosboltok lehetővé tennék, hogy valamely 
község, szükebb körű borvidék, összes bor­
anyaga felett világos áttekintés lenne szerez­
hető, a kóstolás potom pénzen lenne meg- 
ejthető. Mennyi fáradság, mennyi pénz, meny- 
nyi improductiv idő lenne ezáltal úgy a ter­
melő, mind pedig közvetítő, majd a közvetlen

Csupán eredeti orosz csomago­
lásban kapható:

Salamon Testvérek
fűszer-, csemege-, tea-, rum-, cognac-, 
bor-, pezsgő- és ásványvíz-kereskedésében

Szekszárdon, „ „ Garay;,ér------------------------------ - br. Augusz-fele ház.

WAGNER KÁROLY
harang- és érezöntid je

--------- :-------■ SZERSZÁRD. -------

Ajánlja szabadalmazott átlyukasztott ha- 
lángjait, melyekkel bármely más haranggal
szemben 25 százalék súly 'és ármegtakarítás 
éretik el,

kitűnő jó hang és tartósságért 
10 évi szavatolás.

Ajánlja továbbá a forgatható és ingó rend­
szerű harang felszereléseket vasból, melvek a 
tornyot nem ingatják.

Vas harungálIrányok. Régi harangok­
nak forgatható vas szerelésére való átala- 
K tasa, avagy azoknak fel Hl fizetés mellett 
u.i harangokkal való becserélése. Ajánlok 
továbbá községi tüzifecskemiöket, ' kerti
hotiÍ£n<LWV szlvó nyomó kutakat,
borgépeket és hozzátartozó részeket.

... - Permetező gépek és szánké,
negezók, malom és mezőgazdasági géprészek is ké­

szíttetnek. — Ugyanott egy tanonez felvétetik. 2_->
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Kőpösy József
hentes és virstlis üzle e

SZEKSZÁRDON, Széchenyi-u cza
IVIOhtirt-file ház. 2_2

Ajánlja mindenkor friss állapotban 
lévő hentes áruczik eit, nevezetesen: 
töltött sertésiáb. nve v-sajt. Gottauer, 
Braunschweiger, krakkói, párisi, berlini 
majsajt, mozaik, fasirozott, kalbász 
(fokhagymás és czitromos), sza.faládé 
(fehér és vörös), frankfurti virstii, to­
vábbá e szakmába vágó összes élelmi
czikkeit.

Szolid és pontos kiszolgálás !
Vidéki nieüTomlrlé.sek postafordul­

tával vszköziilivtnvk.

A legújabb párisi és bécsi divatos

női kalapok,
valamint gyászkalapok és menyasszonyi 
fályolok. koszorúk

Fránek Jánosné
elsőrendű női divatáru-üzletében

Széchenyi u (Franek fele ház)

a leggyorsabb kiszo gálás és a legol­
csóbb árak mellett kapható t.

Ugyanott vidéki megrende­
lések, úgyszintén átalakítások 
gyorsan és pontosan eszközöl­
tetnek. '!
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Tűzifa.
Tisztelettel tudomására Imzum a n. <t- 

demtl közönségnek, hogy a vasúti vendéglőm 
előrészéhen lévő tűzifa telepemen mindennemű 
tűzifát száraz mim>M;g!"-n jutányos áron áru- 
sitok,

Az árak a kővetkezők :
Elsőrendű lak.

Blikk fii hasáb 15 frt 60 kr
Gyertyánt«, hasáb 16 40 „
Ihai'la hasáb ------- ------- 15 » — a
Hasáb szálfa két évi v:ligás - 14 n
Tölgyfa hasáb 13 »
Gyért vállfa dorong _____ — 14 40 15
Bükkfa dorong 13 » 40 1?
Szilla dorong — — 11 y V

Puhafa hasáb — — 7 v 50 n
Kiválogatott tölgyfa lutsáb kii-

rónak — — 16 n 11

Másod vríni iivk.
Bükkfa ha sáli 14 frt 40 kr.
Gyertyántn dorong — — 9 ti 60 n

A vásárolt fákat saját kocsimon ö'en 
kent 70 krajezárert haza szállítom. Ki­
fogástalan ölezesert kezességet vállalok

11a ü közönségnek távol volnék, úgy 
ez árt Fusz Ferencz üveges urnái nii-gtiu 
hatja, ki a megrendelést elfogadja.

Tisztelettel

Mutschenbacher Ödön
-to tüzifakeveskedő
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MEGHÍVÓ.

SZEGZÁRDI TAKARÉKPÉNZTÁR
LVIII. évi rendes közgyűlését

1905. évi február hó 7-én délelőtt 10 órakor az intézet saját helyi­
ségében fogja megtartani, melyre a t. ez. részvényesek tiszte-

1 oH-ol tv\*A W V V V# * 1 A 4 V A A A M M V A A w» XV«

TÁRGYSOROZAT:
1. Az alapszabályok 19. tj-a szerint a közgyűlési elnök megvalasztasa.
2. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tagnak kijelölése.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, a mérleg előterjesztése 

és megállapítása, úgy a felmentvény megadása.
4. A tiszta jövedelem felosztása és kifizetése iránti hatarozathozatal.
5. Az alapszabályok 15. §-a értelmében esetleg bejelentett indítványok

tárgyalása.
Kelt Szekszárdon, 1905. évi január hó 16-án.

Az igazgatóság nevében:

ÖRFFY LAK1''.
igazg. elnÖK

* Az alapszabályok 16. §-n értelmében a közgyűlésen csak azon részvényes gyakorolhatja 
akár személyesen, akár meghatalmazott által szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést 
megelőzőleg legalább két hóval előbb Íratott nevére és az intézet pénztáránál még le nem 
járt szelvényekkel együtt letétetett.

Állami éremmel kitüntetve 1898.

Ajánl egyszerű és többször csavart sod- 
ronyfonatokat és aczéltüskés kerítés-sodronyt
kertek, erdők, vadaskertek, tyukudvarok, gaz­
dasági épületek, szőlők stb. bekerítésére. Sod- 
rcnySZÖveteket malmok, bányák részére, gaz­
dasági és egyéb gyári czélokra áthányó ros­
tákat, nyaraló-, park-keritéseket és kapukat 
a legolcsóbb és legszebb kivitelben. Sodrony- 
madraczokat és minden e szakmába vágó drót­
munkákat. a legjutányosabb árban. Árjegyzék 
és köitsegvetés díjtalan. 3-e

MEGHÍVÓ.

A Dunaföldvári Takarékpénztár Részvénytársaság
AZ ALAPSZABÁLYOK ÉRTELMÉBEN

1.305- éxrl január laó OS-érx délelőtt © órakor

SAJÁT HELYISÉG ÉBEN

mil-it íll RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
túrija, melyre a részvényesek tisztelettel meghivatnak

l4iefetrgall Hándot*
elnök-igazgató.

Á .AjS.I

Bukovinjz y József
godronyszövet , fonat- és szitaáru- 

keszito SZEKSZÁRDON,

G- <„t. y- i
XA'ii'SvÉTbW-'vVÁÉ'' " ■-> >1

-V ••
"... - ' : - ■ -........................

A tanácskozás tárgyai:
1 Közgyűlési jegyző választása és két részvényes kijelölése a jegyzőkönyv

nteiesűcsere.nők a mér]eg előterjesztése és az igazgatóság és fel-
. „rni/;.bizottság' részére a felmentvény megadása. _

3 \ külön tartalék felhasználása a kétes követelések leírására.
4‘ Az alapszabályok 69. §-ának módosítása.
- Beérkezett indítványok és kérvények tárgyalása.
6'_ N icz igazgatósági tag és öt felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
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KÖZÉRDEK
1905. január 21

Bachschitz Károly és Társai áruháza
Szekszárd, Széchenyi-utcza Mayer-ház._________2

papsangi Értesítés,
melynél fogva tudatjuk a tisztelt vevőközönséggel, hogy raktárunk a bah idényre teljesen uj mukkal all a

t. vevőközönség rendelkezésére.
Raktárra érkeztek: a legújabb Penge selyem-batisztok pazar színezetben. - Fehér hímzett és 
á-joir batiszt kelmék. Muszlin de souir, crepdechin és gáz-kelmék. — Ll0m es zuncl“ selyem-kelmék.

Legyezők, keztyük és báli czipők mesés választékban.

yf* Menyasszonyi kelengyék legolcsóbb beszerzési forrása.
Legelső rendu creasz, chiffon és ezérna-vászon különlegességek. — Damast áruk óriási 

választékban. — Menyasszonyi ruhakelmék, koszorúk es fátyolok nagy választéka.

Urak részére férfi öltönyök mérték után készíttetnek.
Kalapok, czipők, nyakkendők és fehérnemüek gyári raktára. — Gyermekjáték, gyer­
mekkocsik, utazó bőröndök, Singer-varrógépek és díszműáruk állandó nagy raktára.

A tisztelt vevőközönség szives látogatását kérve, vagyunk teljes tisztelettel

Bachschitz Károly és Társai.

Tizenkilencz évi budapesti működésem után hazatérve, itt Szekszárdon, 
a Széchenyi-utcza 178. szám (Garay tér alatti házban építési irodát nyitottam.

Ezen szakadatlanul munkában eltöltött idő alatt a fővárosban több nagyobb- 
szabásu köz- és magánépület művezetésem alatt létesült.

Amidőn a 11. é.. közönség bizalmát és jóindulatú kegves támogatását kérain, 
egyúttal tudatom, hogy minden a „magas építésu körébe vágó munkálatok tervezé­
sét és kivitelét, — legyen az bár a legegyszerűbb, legszerénvebb, avagy nagyszabású 

gazdag kivitelű és bármely c-zélra szolgáló építmény, — mindig szakszerűen, a mai kor igényeinek megfelelően és 
a legsolidabb kiállításban fogom elkészíteni.

Amint eddigi működésemben is a belém helyezett bizalom megérdemlése volt legfőbb irányelvem, úgy ezután
is ez lesz legnagyobb törekvésem.

2DIcezi_t37- Ulászló

építőmester. 3—3

pörkölt kávé
a legjobb a világon I

Kizárólagos elárusitási hely:

Salamon Testvérek
fűszer-, csemege-,

tea-, rum-, cognac-, bor-, pezsgő- és ásványvíz
kereskedésében

Szekszárdoii, (Garay - tér)
3—4 br. Augusz-féle ház.

Kron Salamon Fia
nagy áruháza

Szekszárdon, Széchenyi-u. »Szekszárd 
Szálló« bérházban.

Nagy raktár mindennemű női [w 
és úri kelmékben. — Nagy vá- 
laszték selyem, gyapjú ruhákban. H 
— Bel- és külföldi vászon- és * 
fehérnemüek raktára. — Férfi- b 
és női divatezikkek. — Pontos |j| 
kiszolgálás. 2—2 Q

ROYAL 2

FUSZ FEREINCZ
xX-veg1- és pcrczellán. ltzereslzed-ő

SZEKSZÁRD (Br. Augusz-ház.)

__III
Szekszárd, 1905.

Különösen felhívom a n. é. kö­
zönség szives figyelmét alkalmi 
tárgyakra

nászajándéknak,
a mennyiben tulhalrnozott raktár 
miatt rendkívül olcsón eladatnak.

Épület üvegezések és képkeretezések 
olcsón készíttetnek.

20 korona vásárlás után egy 
életnagyságu arckép ingyen I

3—3

Nyomatott Bátor János könyvnyomdájában.
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